

bb. 50. befejeződtek az „oratóriumi estek”, a diósgyőri várban  
vid-fm/tr/gy/bs 1968. augusztus 26.

a közelmúltban megnyitott diósgyőri belső várpalotában  
hétfőn este tartották az idén első alkalommal megrendezett  
oratóriumi estek záróelőadását, Vaszy Viktor érdemes művész  
vezényletével Verdi „Requiem”-jét adta elő a miskolci  
szimfonikus zenekar, valamint a szegedi zenebarátok kórusa.  
/mti/

21.05/11

A 21. E

- v e g e -

- 36 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ű l d i h i r e k

1968. augusztus 27.

bb. 1. az általános iskolákban csökkent, középfelelően növekedett a budapesti tanulólétszám

1 hi/gg/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

a budapesti tanácsok jelentései szerint az új tanévben az óvodai csoportok száma húszszal növekszik járulékos építkezésként ugyanis új óvodát rendeznek be Kőbányán, Zuglón, Pesterzsébeten, és a 11. kerületben, négy városrészben - az 1., 2., 16., és a 21. kerületben pedig - bővítik a gyermekintézmények befogadóképességét.

a z általános iskolai tanulók száma a fővárosban mintegy 18 000 -rel csökkent, ennek megfelelően a tanulócsoporthoz ma körülbelül 250-nél kevesebb lesz a felszabaduló tanterem egy részében a tulkoros diákokból szervezett tanulócsoporthoz foglalkoztatják majd.

a középiskolákban 80-nal több osztály nyílik, mint tavaly, ebből 22 szakkerépiszkolai, 13 közgazdasági szakiskolai, 12 gimnáziumi és 33 különféle osztály lesz a gép- és gyártó iskolákban 15-tel növekszik a tanulócsoporthoz száma./mti/

bb. 2. gépkocsiból lopott - másfélévi szabadságvesztés

1 bc/lk/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

két ójszaka kilenc parkolózó gépkocsit nyitott fel szűz János, 20 éves felszolgálatú, budapesti lakos, első járaka a Wesselényi utcában, a második pedig a belgrád rakparton „tevékenykedett”, a gépkocsiból táskarádót, különféle ruházati cikkeket és használati tárgyakat vett magánra, a ezek egy részét értékesítette, utolsó alkalommal, amikor az erdőbet-his közelében akart egy parkolózó személyautót kinyitni, megpróbált a riasztóberendezése.

/Molyk Budapest/

László

1 híradó - 1 -

bb 23 / gépkocsikból 23 folytó/ 11

szász futásnak eredt, de egy rendőr igazoltatta, s amikor ruházatából előkerültek az ellopott használati tárgyak, előállította.

a központi kerületi bíróság szász jánost nem jogerősen másfélévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 33 olcsó könyvtár kötetek még olcsóbban

1 tf/lk/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat ígéretes akciót bonyolít le: az egyik legrégebbi - hovatovább két évtizedes - könyvsorozat, az olcsó könyvtár raktáron levő köteteit úgy árusítja ki, hogy a három, illetve négy forintos könyvekből tíznek az árért 12 féle kiadványt ad a vásárlóknak. huszonhat féle összeállításban 12-12 „ok”, -könyvből álló sorozatokat készítenek a régebbi kiadású készletből. a kollekciókat műanyag tasakban forgalmazzák körülbelül 10 000 ilyen könyvcsomag várja ezekben a napokban az olvasókat, vásárlókat a művelt nép valamennyi fővárosi és vidéki üzletében és a munkahelyi - sokszáz gyárban, intézménynél működő - bizományosoknál.

a kedvezményes forgalmazást nem azért határozták el, mintha a könyvek végképp leülepedtek volna a raktárakban, hanem azért, mert közülük számos mű más, drágább kiadásokban is megjelent ugyanakkor - mint ismeretes - az olcsó könyvtár formátumát, külső kiállítását egy évvel ezelőtt megváltoztatták modern zsebkönyv alakra. a már hatszázadik kötetén is túl járó sorozatot tehát ezután csak az új köntösben készítik, árusítják.

a kedvezményes könyvcsomagok tematikus válogatásban kerültek tasakokba. ki-ki tetszése szerint választhat például külföldi remekműveket, modern írásokat a magyar és a világirodalomból, izgalmas regényeket, neveltető írásokat és gyöngyszemeket tulajdonképpen minden irodalmi műfajból. /mti/

Levi

-2-

- 2 -

bb 43 fizetőeszközként fogadják el a belépőjegyet a budapesti őszi vásár ötlet pavilonjában

1 st/lk/11 bs

1968. augusztus 27.

a tíz nap múlva megnyitó budapesti őszi vásár 14-es pavilonjában az ötlet-reklámszolgálat hat vállalat kedvezményes árusítását, szolgáltatásait szervezi meg, a vállalatok névtáblákban elfogadják a vásárra szóló 10 forintos belépőjegyet mindenkitől, aki 30 forintnál nagyobb összegért vásárol, illetve vesz igénybe szolgáltatást.

a képzőművészeti alap kiadó vállalata művészi reprodukciókat, képes levelezőlapokat árusítja a művelt nép könyvkiadó több mint 800 féle ifjúsági, szépirodalmi és ismeretterjesztő művet kínál az ofotéri-nál amatőr munkákra lehet utalványt váltani. a fővárosi fotó műtermet és laboratóriumot rendezték, ahol egy órán belül elkészül a gyorsfénykép, de művészi felvételeket is vállal, amelyekről a képet néhány nap múlva lehet átvenni. az üvegáru nagykereskedelmi vállalat hamutartókat, vázákat, hagyományos és modern vonalú üvegdísz tárgyakat árusít.

ebben a pavilonban működik az operaház, a madách és a thália a színház bérletpénztára is, amelyek - némileg különböző feltételekkel - ugyancsak elfogadják 10 forintos fizetőeszközként a vásári belépőjegyet. a szervező cég, az ötlet-reklámszolgálat a kiállítóknak ad el ajándéktárgyakat.

bár a magyar hanglezeggyártó vállalat nem az ötlet-pavilonban, hanem a petőfi-csarnok mellett, a 9/a pavilonban állít ki, szintén kedvezményesen hozza forgalomba árúinak nagy részét. több ezer hanglemez 30-70 százalékos árkedvezménnyel ad, egyes régebbi tánclemezeket például már 5 forintért meg lehet venni.

a táncdal-fesztivál 30 lemezből álló sorozata rendes áron kapható. hogy melyik számból mennyit vigyem ki a vásárra, azt az eddigi forgalom alapján állapították meg.

első tételként 401 000 fesztivál-lemezt hoztak forgalomba, ebből majdnem 250 000 már elkelt. a legkeresettebbek utánpótlásáról gondoskodtak, s így minden szám a vásáron is és a szakboltokban is kapható. előreláthatólag január 1-ig 1, 000 000 fesztivál-lemezt adnak el. /mti/

Levi

-2-

- 3 -

bb. 5. nemzetközi nyelvtipológiai szimpozium szegeden

vid fm/tr/11 bs

1968. augusztus 27.

a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya és a szegedi józsef attila tudományegyetem finn-ugor tanszéke augusztus 28-29-30-án értekezletet rendez szegeden a nyelvtipológiai elméleti kérdéseiről, különös tekintettel az észak-eurázsiai nyelvekre. a szimpoziumon - amely a nyelv-tudomány egyik új ágazatára kívánja felhívni a figyelmet - mintegy negyven általános nyelvész, köztük 16 külföldi tudós vesz majd részt. a három napos tanácskozáson magyar, szovjet és amerikai nyelvészek három előadásán kívül még mintegy husz referátum hangzik el és kerül megvitatásra. /mti/

-3-

bb. 6. meggyorsítják a kőbányai gázgyár építését

i hbj/lk/1e/11 bs

1968. augusztus 27.

a fővárosi tanács illetékes vezetői látva az egyre növekvő gázigényeket, intézkedtek, hogy a kőbányai gázgyár mielőbb teljes kapacitással termeljen, mint ismeretes, a gyárban az alföldön és a dunántúli nyert földgázt „alakítják át” városi gázzá, s négy berendezése már egy-két esztendőre működik.

a legújabb tárgyalások eredményeként a tél beállta előtt a gázgyár minden pontosságát átadhatják rendeltetésének. így a téli nagy hidegek esetén, csucsfogyasztáskor budapest naponta három és félmillió köbméter gázt kaphat, néhány évvel ezelőtt az egymillió köbméter még rendkívüli csucsteljesítménynek számított. sajnos, mindez még nem jelenti azt, hogy a gázfűtési kérélmeket teljes egészében ki lehet elégíteni. az idén 7 000 - 8 000 lakásba vezetik be a gázfűtést, az igénylések száma azonban ennél lényegesen több. a termelési kapacitás lehetőségét adna további fűtési engedélyek kiadására, sajnos azonban a jelenlegi hálózaton nem lehet minden városnegyedbe elég gázt juttatni. erre egy-két területben még néhány esztendőig várni kell. /mti/

Levi

-3-

- 4 -

bb. 7. műanyag-padló „utánozza”, a carrarai márványt

i jf/gg/1e/11 bs

1968. augusztus 27.

a hungária műanyagfeldolgozó vállalat évek óta gyártja a különféle műanyag-padlókat. a szakemberek szerint azonban most sikerült előállítani az „igazi”, bevonatot. a legújabb padlót az eddigitől eltérő technológiával készítik. két új hengert szereztek be - az egyik német, a másik pedig francia gyártmányú - és ezekkel olyan tökéletes műanyag réteget állítanak elő, amely külsőre jól „utánozza”, a pompás carrarai márványt. a bevonat erezte, színe és még fénytörése is ránézésre megtévesztően hasonlít az értékes épület-burkoló anyagra.

az új padlót - amelyet a budapesti őszi vásáron is bemutatnak - érdekes módon „meózták”, ezzel borították be a szegedi ipari vásár egyik pavilonjának padlózatát, és mint utólag megállapították, legalább hatvanezer ember haladt végig rajta. tulajdonképpen nem is sétáltak az emberek a padlón, hanem - igazi vásári kíváncsiskodók lévén - szinte végigcsoszogtak a műanyagon, amely így laboratóriumi körülmények között is csak nehezen „lejártható”, rendkívüli igénybevételnek volt kitéve. maguk a gyáriak is kíváncsian várták az eredményt, amely minden várakozást felülmúlt: az új műanyag padló rendkívül tartós, és alig kopik. a szegedi próba után már a legforgalmasabb üzletekbe is munkahelyekre is nyugodtan ajánlják a gyáriak. /mti/

-.-

bb. 8. tervezik az ország legnagyobb timföldsilóját

i tz/gk/1e/11 bs

1968. augusztus 27.

különböző változatokban dolgozzák ki az ut- és vasutervező vállalat mérnökei az ország legnagyobb timföldtároló silójának tervét az ajkai timföldgyár számára. mindegyik változatban voltaképpen egész silórendszer terveznek, amely négy, egyenként 14 méter átmérőjű, henger alakú, 4500 köbméter befogadóképességű cellából áll és így összesen 18 ezer köbméter timföld tárolására lesz alkalmas. a vasbeton-építmény teljes magassága eléri majd az 50 métert.

a tervek szerint a monolit vasbeton alapozáson nyugvó cellákat csuszószaluzattal építik tovább, napi 1,20 méteres haladási sebességgel. a helyszín igen kedvezőtlen altalaj-viszonyai különleges feladatok elé állítják a tervezőket. az egyes cellák alatt ugyanis különböző mértékű süllyedésekre kell számítani, s az ebből származható veszélyeket kell az uvaterv mérnökének már előre elhárítaniuk. /mti/

Levi

-3-

- 5 -

obb.9. Lehel kürtje méhviaszból

vid/cs/gk/a/bs

1968. augusztus 27.

szabó lászló jászberényi méhész érdekes munkára vállalkozott: méhviaszból öntötte ki a jászberényi múzeumban őrzött legendás híró lehel-kürt mását. a méhviasz kürtöt szolnokon, a damjanich múzeumban rendezett méhészeti kiállításán mutatták be./mti/

--

bb.10. filodendron-szüret a könyvesboltban

vid/cs/gk/a/bs

1968. augusztus 27.

nem mindennapi „szüret”, színhelye volt a napokban a turkevei földművelésszövetkezet könyvesboltja, az üzlet díszítésére beszerzett hatalmas trópusi szobanövény, a filodendron már tavaly kivirágzott, s az idén - újabb meglepésként - jókora banánizű gyümölcsöt érlelt./mti/

--

bb.15. dokumentumfilm a tanyai kisdíjakokról

vid/fm/tr/a/bs

1968. augusztus 27.

a bács-kiskun megyei tanács vb. művelődésügyi osztályának megbízásából érdekes dokumentumfilm forgatását fejezték be a kecskeméti keskenyfilm-stúdió munkatársai. szereplői tanyai kisdíjak, az ő életük elevenedik meg a celluloidszalagon. szemlélteti a film a hátrányos helyzetű pusztai gyerekek szorgalmát, pedagógusaik erőfeszítéseit, s bemutatja, hogy az ország legnagyobb határu megyéjében milyen eredményeket értek el az iskolák körzetesítésében, a falusi hétközi diákotthonok építésében, a megyében ugyanis évről-évre nő a kollégiumokban elhelyezett tanyai kisdíjak száma. az elmúlt tanévben már 11 községben 720 külterületi gyerek lakott az otthonokban. az új tanévre újabb falusi kollégiumok nyílnak, több helyen pedig bővítették, illetve bővítik a már meglévő intézményeket./mti/

--

8.00/lm 4c pif  
GooDne

- 6 -

bb.11. sorozatban gyártják a vezető nélküli traktorok automatáit

b/vid/cs/j/a/bs

1968. augusztus 27.

négy évvel ezelőtt alagon mutatták be az albert istván konstruálta traktorvezérlő automatát. azóta szabadalmat is kapott a találmány, amely feleslegessé teszi, hogy az erőgépet szántás közben ember irányítsa. a traktoros a gép nyergében ülve meghuzza a vezérlő barázdát, majd ebbe belehelyezi a felszerelt tapogatókart. a traktor ezután már vezető nélkül szánt; a tapogatókar ugyanis érzékeny műszerként követi a barázda vonalát, s ha az irányítószervezet elhagyja a nyomvonalat vagy valami akadály kerül az erőgép útjába, a berendezés „ágya”, lenyomja a tengelykapcsolót, leveszi a gázt, s a traktor megáll. a vezérlő automata elsősorban egészségügyi szempontból jelentős: megkíméli a vezetőt az erős rázkódás okozta betegségektől és a zajártalmaktól. előnye még, hogy egy ember egyszerre több szántótraktort irányíthat, munkájukat a tábla széléről figyelheti.

az „okos”, szerkezetet először az mtz, az sz-100-as a dt és a d4k-b típusu erőgépekre szerelték fel. eddig azonban nem volt olyan vállalat, amely berendezkedett volna a szerkezet sorozatgyártására. albert istván legutóbb szerződést kötött a fehérvárcsurgói jóreménység termelőszövetkezettel, ahol vállalták, hogy évente száz vezérlő automatát készítenek. időközben ugyanis elkészült egy olyan automata típus, amelyet a házánkban használt valamennyi szántótraktor-fajtára felszerelhetnek.

albert istván nemrég elkészítette egy másik, nagy érdeklődésre számot tartó újítását, az automata vonószervezetet. segítségével egy ember hat traktort juttathat el egyszerre a rendeltetési helyére. az első, vezető irányította traktorhoz kapcsolt erőgépeket az automata vonószervezet kormányozza úgy, hogy azok eltérés nélkül követik az élen haladó gép nyomvonalát. a feltaláló most azon dolgozik, hogy hasonló szerkezettel lehetővé tegye a tehergépkocsik és személyautók vontatását./mti/

--

8.5 /13u 4c pif  
GooDne

- 7 -

bb 12. szálloda a normaánál, kisvendéglők csepelen - tanácsí vb-  
ülések a fővárosban

1 hi/hné-ju zs bs

1968. augusztus 27.

a xii. kerületben igen sok a kis alapterületű, korszerű-  
len bolt - állapította meg a tanács végrehajtó bizottságának ked-  
di ülése elé terjesztett jelentés. a várospolitikai tervben sze-  
replő mintegy hatezer lakás felépítése azonban lehetőséget ad  
majd a még meglévő kereskedelmi fehér foltok felszámolására.  
sokat várnak az új beruházási rendszertől is, amely lényegesen  
magnöveli a vállalati kezdeményező kedvet, s ennek hatására  
az üzlethálózat fejlődése is meggyorsul majd. például a tótkom-  
lósi viharsarok tsz a pagony utcában - a 2-es autóbussz végálló-  
másánál - zöldség-gyümölcsboltot, valamint tojást és élő baromfit  
árusító üzletet nyit. a lakókerületek igényeinek megfelelően bő-  
vítik a kereskedelmi hálózatot a következő években is. 1970-ig  
például a déli-pályaudvar környékén - főleg az iparcikk-ellátás  
megjavítására - áruház építéséhez fognak. a kerület különböző  
pontjain négy fűszer-csemege boltot nyitnak meg, a kutvölgyi  
ut 50. szám alatti társasházban pedig önkiszolgáló fűszer-cse-  
mege üzletet rendeznek be. a normaánál 200 szobás szálloda-ét-  
terem és bisztró épül majd.

csepelen, ahol a vendéglátás helyzetéről tájékozódott  
a tanács végrehajtó bizottsága, szintén messzemenően figyelembe  
veszik a különböző kerületek igényeit. az első félévben bővítették  
a közétkeztetést, s több kisvendéglőben bevezették az  
olcsó, jó minőségű ebédeltetést. a további tervek szerint  
a vöröshadsereg útján kis vendéglőt nyitnak meg, ezt később  
melegkonyha egységgé fejlesztik, s hasonló étkezőhelyet rendez-  
nek be a hollandi úton. nagyobb vendéglátóhely létesítését  
tervezik a vasmunkás téren is. /mti/

-.-

8.25/1u 4c 9<sup>10</sup>  
Gho Dmp

-8-

bb 13. nagyszabású zrinyi-ünnepség szigetváron

a vid fm/tr-lm bs

1968. augusztus 27.

szigetvárott szeptember 7-8-án ünnepséget rendeznek a vár  
hősi védelmének 402. évfordulója alkalmából. zrinyi városa az  
idén is sok érdekes rendezvénnyel várja az ünneplőket. az első  
napon pedagógiai tanácskozást rendeznek „a hazafias nevelés  
lehetőségei a különböző tanórákon”, címmel. a vár külső park-  
jában uttoró honvédelmi verseny lesz, a dzsámiban kiállítás nyi-  
lik martyn ferenc „vázlatok a kuruc korról”, című rajzsorozá-  
tából, s felavatják a neves történetíró, istvánffy miklós szob-  
rát, - kárpáthy anna művét.

másnap leleplezik zrinyi lovasszobrát, - somogyi józsef  
kossuth-díjas szobrászművész alkotását, majd ez alkalommal adják  
át először a zrinyi vándorzászlót, amelyet most a szigetvári  
ifjú gárda nyert el. a városi tanács nagytermében rendezendő  
szimpózium témája zrinyi miklós, a költő és a szigeti veszedé-  
lem című mű lesz. a város filmszínházában kisz-szemináriumot tar-  
tanak „a kommunista ifjúsági mozgalom 50 éve”, címmel, - tolna,  
somogy és baranya megye ifjúsági vezetőinek részvételével. ezen  
kívül dzsámi-hangverseny, végvári életképek, címmel zenés iro-  
dalmi műsor, sportvetélkedők, lovasverseny- és játék, emléktűz  
szerepel a szigetvári zrinyi-ünnepségek programjában. /mti/

-.-

bb 16. munkás-színjászó csoport nyiregyházán

vid fm/tr-lm bs

1968. augusztus 27.

a szabolcs-szatmár megyei építőipari vállalat munkásai  
nyiregyházán színjászó csoportot alakítottak. az építők klub-  
jának tagjai elhatározták, hogy felkutatják a színjászás több-  
évtizedes multját illusztráló darabokat, főként azokat,  
amelyek szabolcs-szatmár megye népének életével foglalkoztak.  
a munkás-színjászó csoport a tanácsköztársaság 50. évfordulója  
alkalmából mutatja be első műsorát. /mti/

-.-

8.30/lm 4c 9<sup>10</sup>

- 9 -

Gho Dmp

bb 14. orosz nyelviskola és klub szegeden - megszervezik az orosz nyelv levelező oktatását

a vid fm/tr-ju bs

1968. augusztus 27.

az mszbt helyi szervezetének most elkészült programja szerint szegeden a közeljövőben megnyílik az mszbt központi orosz nyelviskolája és klubja. az igények alapján gyermekeknek és felnőtteknek, kezdőknek és haladóknak, egyes speciális szakmák művelőinek egyaránt rendeznek tanfolyamokat és államvizsgára előkészítő kurzust. az oktatáshoz a korszerű audio-vizuális eszközöket is felhasználják.

a tervek szerint megszervezik az orosz nyelv levelező oktatását is. ennek módszerét dr. szabó tiber nyelvpedagógus - az ugyancsak szegedi központból irányított eszperantó levelező oktatás tapasztalatai alapján - dolgozta ki. akik erre a tanfolyamra jelentkeznek, az iskola tanáraitól levélben kapnak útmutatást a tananyag folyamatos, önálló elsajátítására és havonta egyszer sz. élőbeszéd, a helyes kiejtés gyakorlására konzultációkat hívják őket össze. ha egyes üzemekben vagy városokban a jelentkezők száma eléri a husz-huszonötöt, a konzultációkat a hallgatók által kívánt helyen tartják.

ugyancsak a közeljövőben megnyílik az mszbt orosz nyelvű klubja is, ahol lehetőség nyílik a társalgási nyelv gyakorlására. a klub programjában orosz nyelvű irodalmi műsorok és orosz nyelvű filmek vetítése is szerepel. /mti/

bb 18. száztízezer tonnás közraktár telep épül győrött

vid-cs/tné-ju bs

1968. augusztus 27.

az állami terménygazdálkodási igazgatóság megrendelésére győrött - az iparcsatorna mentén - évi 110 ezer tonnás forgalmat lebonyolító közraktár-telepet létesítenek. a győri tervező vállalat mérnökei máris elkészítették a terveket, az építés pedig a jövő évben kezdődik, a raktártelep zárt és fedett rak-táraiban a győri és győr környéki gyárak, üzemek exportra szánt termékeit gyűjtik majd össze. négy pályán két-két, illetve öt és tíz tonnás daru fut majd, hogy a vízen, vasúton és a köz-úton érkező árukat beemeljék a sokszáz vagonos raktárakba. a szállításokat a földszint és az emeletek között négy óriáslift bo-nyolítja le, a raktárakban dolgozók munkáját pedig 35 korszerű villástargonca könnyíti. /mti/

B.40/ju kc 910

-10-

gho Dm

bb 17. korszerűsítik a nógrádgyárdonyi tbc-intézetet

vid fm/tr-ju bs

1968. augusztus 27.

a nógrádgyárdonyi egészségügyi intézet, - ahol az ország legkülönbözőbb részeiből érkezett betegeket kezelnek, - a korszerű gyógyellátásra már szűknek bizonyult. ezért a földszinten levő nagy éttermet és konyhát átalakítják kórtermekké. helyette a régi épülethez kapcsolódva megépítik az új éttermet és konyhát, s felújítják felszerelését is. az építkezést a jövő év elejére fejezik be. /mti/

--

bb 19. az őszi vásáron bemutatják a levélsárgulás gyógyszerét

a vid-cs/tné-ju bs

1968. augusztus 27.

a gyakorlati szakemberek a szeptemberi őszi vásáron ta-lálkoznak majd először a fűzfői nitrokémiai ipartelepek új gyárt-mányával a klorofer-4-gyel. az értékes vasvegyület gyártására meglepő gyorsasággal készült fel az üzem: a szőlészeti kutató intézet 1967-ben kelt szabadalma alapján már az év elején megkezd-ték a próbagyártást, jövőre pedig több mint 100 tonnányi készítményt bocsátanak a mezőgazdaság rendelkezésére. a fontos növényi gyógy-szerrel a szőlőkben és a gyümölcsösökben gyakori klorozist, vagy-is a vashiányt gyógyítják, amelynek tünete a levélsárgulás az új gyártmány iránt nemcsak a hazai szakemberek körében, de külföldön is nagy az érdeklődés, nyugatnémet, francia, holland és japán cégek kértek máris mintát a klorofer-4-ből. /mti/

--

bb 20. „ mini-szövőgyár,, bodajkon

vid-fm/tné-ju bs

1968. augusztus 27.

bodajkon - a móri bányavidék egyik jelentős települé-sén - újabb munkaalkalmat teremtettek a bányászfeleségeknek: el-készült a gyapjumosó és szövőgyár „ mini-szövőüzeme,,. a négy-és félmillió forintos költséggel, valamint a balinkai bányászok patronálásával felépült gyárban előkészítő, szövő és kivarró részleg működik majd. a három üzemrészben 350 asszony és leány talál majd munkaalkalmat.

a korszerű, jól felszerelt épületben már az „ utolsó si-mításokat,, végézik a munkások; az üzemet ugyanis a szeptember 1-én, a bányásznapon adják át rendeltetésének. /mti/

--

B.50/ju kc 910

-11-

gho Dm

bb 21. ötvennégy lakást épít fiatal tagjainak az öcsödi kossuth tsz

a vid-fm/tné-lm bs

1968. augusztus 27.

az öcsödi kossuth tsz alapszabálya jelentős anyagi támogatást tesz lehetővé a fiatal termelészövetkezeti tagok, ifjú házaspárok számára. a közös gazdaság 54, egyenként 225-250 négyzetméter nagyságú házhelyet mért ki a faluban fiatal tsz-tagoknak. ezt ingyen kapják a termelészövetkezettől, ugyancsak a közös gazdaság vállalta magára az építőanyag szállítási költségeit, a szövetkezet építőbrigádja húzza fel az új lakások falait, a gazdaság tízéves kölcsönt is ad fiatal tagjainak építőanyag vásárlására, az első öt lakás építésén már dolgozik a kossuth tsz építészlete; azokat még ebben az évben átadják tulajdonosaiknak, a következő években pedig tovább épülnek a fiatal tsz-tagok kertészházai, lakásai. /mti/

-3-

bb 23. takarmányliszt-ujdonság

a vid cs/gk-lm bs

1968. augusztus 27.

a rába-parti csákánydoroszló községben nyolc és félmillió forintos költséggel elkészült négy vas megyei técesz lucernalisztgyára, amelyben óránként 10-12 mázsa koncentrátumot készítenek, alapanyagául most a po völgyéből származó lódiherét használják fel, ezt a fehérjében és különféle tápanyagokban rendkívül gazdag, amellött igénytelen és bőtermő heret a jelenleg még csak vas megyében termesztik: martina mihály, a csákánydoroszlói técesz nyugdíjas elnöke honosította meg, a lódihere takarmányliszt-ujdonság iránt országsszerte nagy az érdeklődés. az első szállítmányt a következő napokban indítják utnak, a mosonmagyaróvári gépgyár által felszerelt gyárban a frissen kaszált lódihere egy-egy mázsjából négy-öt kiló lisztet készítenek, amely korpával, darával keverve kitűnő hatású takarmány a szarvasmarháknak, sertéseknek és baromfi-féléknek, a tervek szerint a csákánydoroszlóiak tovább növelik a lódihere termőterületüket, és a környező szövetkezetekben is megkezdik üzemszerű termelését. /mti/

-3-

9.00/Lm *4c 9.00*

- 12 -

*9.00/Dag*

bb 28. nemes dezső bukarestbe utazott

se-ju hk

1968. augusztus 27.

nemes dezső a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja rövid látogatásra bukarestbe utazott.

nemes dezsőt a ferihegyi repülőtéren pullai árpád az mszmp központi bizottságának titkára és garai róbert az mszmp kb. külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta, az elutazásnál jelen volt dumitru turcus a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-3-

bb 26. a vízminőség-védelem eredménye: „ feléledt, a torna patak

b vid-fm/tné-ju bs

1968. augusztus 27.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság több mint tíz éve végez vízminőségvédelmi munkát az irányítása alá tartozó megyék területén. tevékenységének első eredményei már kezdenek mutatkozni: tisztábbak a vízfolyások, ugyanis mind több ülepitő és tároló akadályozza meg, hogy a pusztító szennyvíz közvetlenül az élővizekbe zudulhasson. az üzemek, gyárak közül jónéhány az ülepités, tisztítás után „ visszaforgatja, „ megegyezően felhasználja a szennyvizet, s így lényegesen csökken a vízfelhasználás.

a vízvédelmi munka egyik célja az, hogy a fertőzött folyókban, vízfolyásokban bizonyos idő után ismét megjelenjenek az élőlények, halak, egysejtűek és egyéb biológiai szervezetek, ezt eddig még kevés helyen sikerült elérni. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság vízvédelmi bizottságainak munkáját dicséri, hogy több mint négy évtized után „ feléledt, élő vízfolyássá változott a torna patak, a marcal folyó fő tápláló forrásában ismét megjelentek a halak és a biológiai szervezetek, bizonyítva hogy a megtisztult víz ismét alkalmas lakóhely számukra.

a vízvédelmi bizottságok munkája nyomán ismét két jelentős üzem látott hozzá szennyvíztisztító berendezés építéséhez. a dunai vasmű-, amely évente nagy mennyiségű szennyvizet zudít a dunába, - ülepitőberendezés, a székesfehérvári videoton gyár pedig, amelynek ciántartalmú szennyvize közvetlenül a városi szennyvízcsatornába ömlik, ciántalanító berendezések építését kezdte meg.

a vízvédelmi törvényeket semmibe vevő üzemeket szigorúan megbüntetik, az év első felében nyolc millió forint bírságot fizettek az élővizek szennyezéséért. /mti/

-3-

9.30/ju *10.00*

-1-3-

*ll*

bb 22. szányolcva millió forintos beruházás az északmagyarországi téglagyárak fejlesztésére

b vid-cs/tné-ju bs

1968. augusztus 27.

az északmagyarországi téglá- és cserépipari vállalat kezelésében, borsod, heves és nógrád megye területén - 13 termelő-üzem működik. az építőipar növekvő igényeinek kielégítése érdekében szükségessé vált az egyes gyárak korszerűsítése, a fejlesztési munkákra 180 millió forintot költenek a következő években, elsőként a putnoki téglagyár bővítését kezdték meg 1967-ben, azóta elkészült s az új üzemszék kétcsatornás alagut-kemencéje már termel, naponta 70-80 ezer téglát égetnek ki, a jövő évben átadják a gyár irodaházát, a korszerűen berendezett öltözőjét és egyéb szociális létesítményeit, a korszerűsített üzemben évente az eddigi 18 millió helyett 40-42 millió téglát állítanak elő.

1969-ben több mint 40 millió forintos beruházással felújítják a mályi téglagyárat, az agyagbányában szállító szalagokkal váltják fel a kézi csillós szállítást, a jobb minőség érdekében pedig megszervezik a nyersanyag előtermelését: így biztosítják az anyag tökéletes beérését a nagyobb szilárdságú áru készítéséhez, a gyár területén új transzformátor-házat építenek, tovább növelik az ugynevezett recirkulációs szárítókamrák számát, a gőztermelő kazánokat és a két nagy kemencét pedig földgáz-tüzelésre állítják át, ugyanakkor nagy gondot fordítanak a munkavédelmi berendezések fejlesztésére is, a kemencékben nagyteljesítményű ventilátorokat szerelnek fel, a szállításhoz használt kézi kocnikat önjárásra alakítják át, a dolgozók részére 20 összkomfortos lakást építenek, a korszerűsítés után a mályi gyárban a jelenlegi 70 millió helyett 80 millió téglát gyártanak évente.

egerben 40-50 millió forintos költséggel alakítják ki az ország egyik legkorszerűbb cserépgyárát, a felújított gyárban többcsatornás szárítóval ellátott alagut-kemencét építenek, amelynek segítségével évente 15-18 millió cserepet állíthatnak elő, a bővítési munkákat 1971-re fejezik be, gyöngyösön új téglagyárat létesítenek, ahol a jelenlegi üzem agyagbányája már kiemerülően van, a nyersanyag-ellátás helyek feltárására nagyreárában végeznek kutató furásokat, az új gyöngyösi üzem évi 20-25 millió téglagyártására lesz alkalmas, a gyárak korszerűsítésével megszűnik a munka idényjellege, s télen-nyáron folyamatosan termelhetnek. /mti/

-1-

9.50/ju 10.15

-14-

de

bb 24. 83 új agrárszakember szolnok megyében

vid cs/gk-lm bs

1968. augusztus 27.

a járszág, a kunság és a tiszazug közös gazdaságaiban eddig 1151 agrárszakember működött, az idén pedig újabb 83 diplomást fogadtak a megye szövetkezetei, a most munkába álló kezdő szakemberek közül tizenötön a tiszafüredi járás térszéibe kerültek, csupán a kunmadarasi kossuth tsz négy mezőgazdászt és egy gépészmérnököt fogadott, a tiszaligeti petőfi tsz-be három kezdő-szakember jutott, s még az év végéig várnak egy agrármérnököt, a decemberi államvizsgák után újabb 30 agrármérnök helyezkedik el szolnok megyében, az idén munkába álló agrárszakemberek közül tizenketten társadalmi ösztöndíjjal fejezték be tanulmányaikat. /mti/

-1-

bb 25. idényelőtti felkészülés a legöregebb cukorgyárban

b vid-cs/tné-lm bs

1968. augusztus 27.

tizenhatalcezer-négyszáz vagonnyi cukorrépa feldolgozására rendezkedik be ez évben az ország legöregebb, most 97 éves cukorgyára ácsón, az első répaszállítmány megérkezéséig számos érdekes feladatot kell megoldaniok az idény előkészítőinek, jelenleg több mint félezer munkás dolgozik az üzemben: elkészítik a nagy teljesítményű új vízművet, valamint a 33 holdas új mesterséges tórendszert, ahol a gyártás közben keletkező nagyteme-gű szennyvizet ülepitik majd, a gyár laboratóriumában máris vizsgálják a mintaparcellákról érkező termést: lemérik a cukorrépa sulyát, a levélzetét, a gyökérzetét, megvizsgálják a cukor arányát, a vizsgálatok alapján tudományos prognózis készül a várható terméshozamra és területenkint az érés idejére.

a gyár termelési felügyelői sorra járják az ország répa-termesztő vidékeit; felbecsülik a várható termést, meghatározzák a szedés idejét, s egyuttal megszervezik a szállítások ,, menetrendjét,, a laboratóriumi vizsgálatok és a felügyelők jelentése szerint a tavalyinál gyengébb cukorrépa termésre számíthat a feldolgozó ipar, a hosszú szárazság miatt darabszám és sulyban is kevesebb répa termett, a termésbecslés és a laboratóriumi vizsgálatok alapján megkezdték a gyártáshoz szükséges segédanyagok beszerzését, a 100-140 napos gyártási idényben 800 vagonnyi mészkövet használnak fel, a cukorgyártás e fontos kellékét idén a közeli dorogról szerezték be, s így a korábbi évekéhez képest félmillió forintot takarítanak meg a szállítási költségen, az idei cukorgyártási idényt az önköltség csökkentése érdekében a szokottnál előbb szeretnék befejezni, ezért meggyorsítják a szállítmányok átvételi ütemét, újabb rakodó gépeket vásároltak s ezzel egyutt az ácsi cukorgyár 51 átvevő állomásán zömmel gépesíthetik a rakodást. /mti/

-1-

9.55/lm

- 15 -

de 10.15

bb 27. automata adó-vevők a frontfejtésben - érdekes terv lakott területek alatt fekvő széntelepek kiaknázására tatabányán

b vid-fm/tné-ju bs

1969. augusztus 27.

több mint egymillió tonna magas-fűtőértékű szén fekszik tatabánya egyik lakóépületekkel beépített városnegyede alatt, a bányai körzetben, a kiváló minőségű széntelepek felett az épületeken kívül a budapest-hegyeshalmi vasútvonal egy kilométeres szakasza is áthúzódik, a jelentős szénvagyonra szükség van a népgazdaságnak, s feltárását különösképpen indokolja, hogy a szén átlagos fűtőértéke 5 000 kalória, a külszíni létesítmények miatt ezt a szénvagyonot azonban csak olyan művelési technológiával lehet felszínre hozni, amellyel minimálisra csökkenthetik a felszín süllyedését, megelőzhetik az épületek megrongálódását.

az új művelési technológia kidolgozására a tatabányai szénbányák kísérleti és kutatási osztálya - a bányászati kutató és tervező intézet bevonásával - érdekes kísérletbe kezdett, a hetes akna egyik frontfejtésében speciális automata adó-vevő berendezésekkel ellátott műszereket szereltek fel, a műszer pontos adatokat szolgáltat a fejtés fölötti kőzetrétegek süllyedéséről, a kifejtett szén helyébe „plombált”, tömedékanyagok teherbírásáról, tömörödéséről, ezeknek az adatoknak a segítségével kiszámolhatják a szakemberek, hogy az alábányászás milyen mértékben deformálja a felszint, milyen fejtési-tömedékelési technológiát alkalmazzanak a felszíni talajmozgások csökkentésére.

az országban egyedülálló kísérlet-sorozat második lépcsőjeként a jövő évben a tatabányai 15-ös aknában egy olyan szénmező nyitását tervezik, ahol már nagyüzemi módszerekkel próbálják ki a felszint kimélő új fejtési-tömedékelési technológiát, az elképzelések szerint az egymillió tonnányi szén kitermeléséhez nem mélyítenek új aknát, hanem olcsóbb, egyszerűbb megoldással, a 15-ös aknán keresztül hozzák majd felszínre a bányahída alatt fekvő szénrétegeket. /mti/

10.05/ulm

- 16 -

le

bb 29. javul a hegyvidéki tsz-ek gazdálkodása

a vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 27

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megtárgyalta a hegyvidéki tsz-ek megsegítéséről szóló kormányrendelet végrehajtását, megállapították, hogy a borsod megyére jellemző lejtős területeken gazdálkodó 125 tsz-ben a kormányhatározat alapján kidolgozott ugynevezett racionalizálási tervek végrehajtása jól halad, a tervekben rögzítették az eredményesebb gazdálkodás, a művelési ágváltozás programját, az állatállomány átalakításának, a tagság anyagi érdekelttségének, valamint a melléküzemági tevékenység fokozásának módszereit, a javasolt változtatások nyomán elért eredményeket jellemzi, hogy az egy szántóegységre jutó halmozott termelési érték két év alatt több mint 400 forinttal emelkedett, ennek megfelelően nőtt a tagok többségből származó jövedelme is: évi átlagban 1100 forinttal, különösen figyelemreméltó a fejlődés az encsi, az ózdi és az edelényi járásban.

hatékonyan segítette a tsz-ek gazdálkodását az árkiegészítéssel dotációs rendszer újszerű alkalmazása, a művelési ágváltozás a kívánt ütemnél lassabban halad, a hegyvidéken gazdálkodó tsz-eknél szembevetendő a szarvasmarha és a juh állomány erőteljes növekedése.

a kísérleti üzemágak a tsz-ek nagy többségében jól működnek, számos tsz nyitott kavics- és kőbányát, több mint 20 közös gazdaságban foglalkoznak mészégetéssel, viszont még mindig nem használják ki a lehetőséget a fafeldolgozásban.

a végrehajtó bizottság számos határozatot hozott a melléküzemági tevékenység fokozására, az erdőgazdálkodás kibontakoztatására, valamint az új gazdaságirányítási rendszer nyújtotta lehetőségek jobb kihasználására. /mti/

12.35/lm

- 17 -

le

13.05

13.05 Dve

bb 30. halálos közlekedési baleset

Lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

Szegedi János 32 éves gépkocsivezető a hódmezővásárhelyi tejipari szállítási vállalat tehergépkocsijával Szegeden nem adta meg az elsőbbséget egy motorkerékpárnak amelyet Sajti Mihály 47 éves telepvezető, hódmezővásárhelyi lakos vezetett. A két jármű összeütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. A rendőrség szegedi járnost előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

-. -

bb 31. leütötte édesapját

Lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

A hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított ifj. wesselényi sándor 31 éves tsz-tag ellen, mert Mikepércsi lakásán szováltás közben egy vasdarabbal leütötte 62 éves édesapját, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. A rendőrség ifj. wesselényi sándort őrizetbe vette, ügyében a vizsgálatot folytatja. /mti/

-. -

bb 33. halálos villámcsapás

Lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

A borsod megyei kesznyéten község fölött vihar vonult át, s a nagyszállás nevű tanyán halálos villámcsapás érte pócsai balázs 53 éves tsz-junászt. /mti/

-. -

13.00/

-18-

Sajti

13.05  
1330 Duj

bb 32. Időjárásjelentés

gk szb

1968. augusztus 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. augusztus 27-én, kedden 13 órakor:

ujabb záporok, zivatarok

európa időjárásában az elmúlt nap folyamán lényeges változás nem történt. a kárpát-medencében és a vele szomszédos területeken tovább tart a változóan felhős, főként a délutáni és esti órákban esős, zivataros idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szárazföldünk nagy részén 2-4 fokkal alacsonyabb, csupán a 55. szélességi kör mentén egy keskeny sávban ugyanennyivel magasabb a legutóbbi hat év átlagánál. hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég. a napsütés ennek következtében csak 1-8 órán át tartott. a délutáni óráktól kezdve sok helyen zápor, zivatar keletkezett, egy-két helyen jég-eső is hullott. hétfő reggeltől eltelt 24 óra folyamán a lezuhalt csapadék mennyisége 1-10 milliméter között volt, de a duna-tisza közén és a tiszántúlon elérte a 20-30 millimétert, sőt érsekivadkerten 34, szolnokon 36, a békés megyei gádoroson 59, jászberényben 62 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 12-17 fokig süllyedt.

ma délelőtt továbbra is változóan felhős volt az ég. néhány helyen esett az eső, a főváros körzetében zivatar volt. a hőmérséklet 11 órára 17-22 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 12 órakor síófoknál 19 fok.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, többfelé esővel, zivatarral. mérsékelt szél. néhány helyen reggeli köd. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél 361 centiméter. /mti/

-. -

13.05/szb

-19-

Duj

bb 30. halálos közlekedési baleset

Lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

Szegedi János 32 éves gépkocsivezető a hódmezővásárhelyi tejipari szállítási vállalat tehorgépkocsijával szegeden nem adta meg az elsőbbséget egy motorkerékpárnak amelyet Sajti Mihály 47 éves telepvezető, hódmezővásárhelyi lakos vezetett. A két jármű összeütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. A rendőrség szegedi járnosi előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb 31. Leütötte édesapját

Lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

A hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított ifj. Wesselényi Sándor 31 éves tsz-tag ellen, mert Mikepércsi lakásán szóváltás közben egy vasdarabbal leütötte 62 éves édesapját, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. A rendőrség ifj. Wesselényi Sándort őrizetbe vette, ügyében a vizsgálatot folytatja. /mti/

--

bb 33. halálos villámcsapás

Lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

A borsod megyei kesznyéten község fölött vihar vonult át, s a nagyszállás nevű tanyán halálos villámcsapás érte pócsai Balázs 53 éves tsz-juhászt. /mti/

--

13.00/

-18-

Tsajti

13.05

1332 Duj

bb 32. Időjárásjelentés

gk szb

1968. augusztus 27.

a meteorológiai intézet jelenté 1968. augusztus 27-én, kedden 13 órakor:

ujabb záporok, zivatarok

európa időjárásában az elmúlt nap folyamán lényeges változás nem történt. a kárpát-medencében és a vele szomszédos területeken tovább tart a változóan felhős, főként a délutáni és esti órákban esős, zivataros idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szárazföldünk nagy részén 2-4 fokkal alacsonyabb, csupán a 55. szélességi kör mentén egy keskeny sávban ugyanennyivel magasabb a legutóbbi hat év átlagánál. hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég. a napsütés ennek következtében csak 1-8 órán át tartott. a délutáni óráktól kezdve sok helyen zápor, zivatar keletkezett, egy-két helyen jégeső is hullott. hétfő reggeltől eltelt 24 óra folyamán a lezuhalt csapadék mennyisége 1-10 milliméter között volt, de a duna-tisza közén és a tiszántulon elérte a 20-30 millimétert, sőt érsekivadkertén 34, szolnokon 36, a békés megyei gádoroson 59, jászberényben 62 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 12-17 fokig süllyedt.

ma délelőtt továbbra is változóan felhős volt az ég. néhány helyen esett az eső, a főváros körzetében zivatar volt. a hőmérséklet 11 órára 17-22 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 12 órakor siófoknál 19 fok.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, többfelé esővel, zivatarral. mérsékelt szél. néhány helyen reggeli köd. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 361 centiméter. /mti/

--

13.05/szb

-19-

13.05  
1332 Duj



bb 34. csütörtökön: tanévnyitás az iskola tv-ben

i ol/lk-ju zs hk

1968. augusztus 27.

csütörtökön délelőtt megkezdte az új oktatási évet az iskola televízió. az idei első adásban - a tanévnyitó alkalmából - egy órás műsorban adnak izelítőt a pedagógusszerkesztők a várható újdonságokról.

az iskola-televízió ötödik éve sugároz műsorokat, s adásai egyre több iskolatípusnak s ezen belül mind több osztálynak szólnak.

az általános iskolák alsó tagozatának szánt anyag nagy részét már az előző években is sugározták, a most következő tanévben 112 alkalommal adnak segítséget az környezetismeret, olvasás és rajz tanulásához. azokat a műsorokat, amelyek a harmadik és negyedik osztályban bekövetkezett tantervi változások miatt időszerűtlenné váltak, felfrissítik. az ötödik és a hatodik osztály számára - az ének, a rajz, a testnevelés és gyakorlati foglalkozás kivételével - minden tantárgyhoz, a hetedik és a nyolcadik osztálynak pedig a kémiához és a fizikához sugároz műsort az iskolatelevízió, összesen 448 alkalommal. a nyolcadikos fizika az idén „ szerepel „, először a tv-ben.

a középiskolásoknak és a felnőtt hallgatóknak az elmúlt tanévben is nyújtott angol és orosz nyelvtan mellett - újdonságként - az idén 40 alkalommal adnak francia nyelvi oktatást. szerepel a középiskolai műsortervben két kísérleti adás a „ világnezetünk alapjai „ című új középiskolai tantárgyhoz, s az idén először - összesen 7 ízben foglalkoznak a filmesztétika kérdéseivel is. a felsőfoku technikumok és a műgyetem levelező, valamint esti hallgatói 14 alkalommal kapnak segítséget az ábrázoló geometria elsajátításához.

a „ szülők, nevelők „ havonta jelentkező pedagógiai műsora az idén sorozatban foglalkozik a serdülőkor problémáival, pedagógiai célzatu tv-jeleneteket vitatnak meg szakértők - szociológusok, jogászok, orvosok, pszichológusok és a szülők bevonásával. hetenként sugározzák a „ pedagógusok fóruma „ című műsort és segítséget nyújt a tv a középiskolai osztályfőnöki órák egy-egy jelentősebb témakörének feldolgozásához is. /mti/

.-.

13.23/ju

ll

15<sup>05</sup> - Due

-20-

bb 35. a közlekedési hálózat fejlesztési programja a csongrád megyei tanács vb előtt

b vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 27.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén a terület közlekedési helyzetét vitatták meg. megállapították, hogy a megyében a vasuti és a közúti járműveken szállított utasok száma tavaly már csaknem kétszerese volt a hat évvel korábbinak. az áruszállítás volumene ugyanezen idő alatti 65 százalékkal emelkedett. az üzemben tartott gépjárművek száma pedig megkétszereződött. a gyors útemben iparosodó megyében a nemrég feltárt szénhidrogén kincs kiaknázásával összefüggésben ugyancsak erősen nőtt a forgalom.

a közlekedési helyzetet súlyosbitja, hogy a vasutvonalak gyenge alapépítménye miatt több vonalon csak kis sebességgel és viszonylag kis terheléssel közlekedhetnek a szerelvények. az aszfaltburkolatu közutak hossza az elmúlt néhány évben megkétszereződött, s mintegy 500 kilométeren portalanították a makadám utakat is, az utak szélessége és teherbírása azonban lényegesen nem változott. a növekvő igények miatt most egyre sürgetőbb a közlekedési utak korszerűsítése. erre a célra az illetékes hatóságok nagyobb pénzüsszegeket biztosítanak. a megye több vidékén a kis teherbírású vagy szűk hidak is fékezik a forgalmat. a program szerint algyőnél a közeljövőben megkezdik az új tiszahid építését s előreláthatólag 1972-ben adják át a forgalomnak. a növekvő számú autótulajdonosokra is gondolnak a megyében: 1968-1970 között a tervek szerint csongrádon, makón, rőszkén, hódmezővásárhelyen, továbbá üllésen, mórhalmon egy-egy, szegeden pedig három új üzemanyagöltő állomást helyeznek üzembe.

a tanácskozáson hozott határozatok sürgetik az országos közutak városi szakaszainak korszerűsítését, valamint a közlekedés szempontjából felesleges földutak megszüntetését, illetve mezőgazdasági művelésbe vételét. /mti/

.-.

14.25/Lm

14<sup>05</sup> Leli

15<sup>05</sup> Due

- 21 -

bb 36. megkezdtek az ózd-salgótarjáni földgázvezeték építését  
a vid-cs/tné-ju ká hk 1968. augusztus 27.

az ózd-borsodnádassd-kisterenye - salgótarján közötti nagy-  
nyomású földgázvezeték építése megkezdődött. a siófoki kőolaj-  
vezeték vállalat a földgázvezeték nyomvonalára kiszállította  
az építéshez szükséges varrat nélküli acélcsonvek nagy részét, és  
az előkészítő földmunkák után megkezdtek a gázvezeték szerel-  
ését borsodnádassd és salgótarján térségében. a kőolajvezeték vál-  
lalat eldöntésére szerint a fővezeték november végéig eléri a  
salgótarján déli peremén épülő gázfogadóállomást.

a gázprogram első ütemeként a város ipari üzemait, a  
második ütemben a lakosságot látják el földgázzal. az ipari  
üzemek közül elsőként a salgótarjáni kohászati üzemek kap-  
ják a földgázt. itt máris felkészültek a földgáz fogadására. a  
földgázüzelésre való átállás révén mintegy 30 százalékkal  
olcsóbb energiával láthatják majd el a vállalat termelő üzemait.  
a tervek szerint a jövő évben valamennyi salgótarjáni gyár a  
földgáz-energia felhasználására tér át. a városi hálózat teljes  
kiépülése után több ezer lakást kapcsolnak be a földgáz-szolgál-  
tatásba. /mti/

.-.

bb 37. tanácskozás a kisipari szövetkezetek helyzetéről  
vid-cs/tné-ju ká hk 1968. augusztus 27.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden kapos-  
várott a kisipari termelőszövetkezetek helyzetét, fejlesztési  
irányát és időszeri feladatait tárgyalta meg. a megyében 26 kis-  
ipari szövetkezet működik, amelyből hét szakipari, nyolc vegyes-  
ipari 11 pedig építőipari jellegű. a legutóbbi egy év alatt 21  
százalékkal nőtt a termelésük, s a terv 1970-re 514 millió fo-  
rint termelési érték előállítását írja elő. a szövetkezetek részt  
vállaltak a lakásépítésben is: tavaly már 388 lakást adtak át  
a megrendelőknek. a végrehajtó bizottság határozati javaslatban  
kérte fel a kiszív vezetőségét, hogy a fejlesztési tervben meg-  
határozott beruházások, illetve a foglalkoztatottak számának  
növelése érdekében tegyék meg a szükséges intézkedéseket. a lakos-  
ság javító-szolgáltató igényeinek teljesebb kielégítésére növel-  
jék a hálózatban levő egységek számát és nyújtsanak segítséget  
a szövetkezetek tevékenységének további javításához. /mti/

.-.

14.40/szb  
1444 2ed/  
1535 Day

bb 38. az őszi évad ünnepi nyitánya: a budapesti művészeti  
hetek - sajtótájékoztató a városházán.

t ol/gk-lm zs

1968. augusztus 27.

harmincegy koncert, a teatro comunale di bologna és a  
berlini deutsche staatsoper vendégjátéka, a „hamlet”, ősbem-  
mutatója a magyar operák hetén, új színpadi alkotások premi-  
erje, ünnepi filmbemutatók és kiállítások, a nemzetközi zenei  
versenyek eseményei, - mindez megtalálható a budapesti művé-  
szeti hetek programján, amelyről hantos jános, a fővárosi ta-  
nács vb. elnökhelyettese kedden a városházán tájékoztatta a  
sajtó munkatársait.

a budapesti művészeti hetek programjának gerincét az  
idén is a zenei műsorok alkotják. a művészeti - s egyben a ze-  
neli - hetek megnyitó előadását szeptember 19-én rendezik az  
erkel színházban. itt sarlós istvánnak, a fővárosi tanács vb.  
elnökének ünnepi beszéde után az állami hangversenyzenekar ad  
koncertet, amelyen ferencsik jános vezényel. a zenei hetek  
hangversenyein elhangzik mintegy hatvan magyar kompozíció -  
kettő kivételével mind 20. századi alkotás - köztük számos  
bartók- és kodály mű- és ötven külföldi zenemű, jelentős ré-  
szük szintén századunk zenéjéből. a művek tolmácsolásában szá-  
mos neves hazai és külföldi előadóművész, karmester és együt-  
tes vesz részt.

a magyar operák hetének műsorán a hunyadi lászló, bartók  
három színpadi alkotása, kodály „hary jános”, és „székely-  
fonó”, című műve, s az ősbemutató mellett szokolay sándor  
„vérnász”, című dalműve is szerepel. az olasz vendégársulat  
előadásában a művészeti hetek alkalmából először hallhatja a  
magyar közönség rossini „mózes”, s a német vendégművészek tol-  
mácsolásában prokofjev „tüzes angyal”, című operáját.

a művészeti hetek programját gazdagítja a 10. nemzetkö-  
zi zenei verseny eseménysorozata is. a versenyre 130 művész je-  
lentkezett, ötvenhatan a pablo casals csellóversenyre, huszon-  
hatan a weiner leó emlékére rendezett vonósnégyes- és brácsa-  
versenyre, s nagyszámu együttes vesz részt a kvartettek vetél-  
kedésén.

/Tolyt.köv./

14.45/Lm

-23-

de  
1535 Day

bb 38. / az őszi évad... 1. folyt./-ju

az október 18-25 között megrendezésre kerülő magyar drámák hetén a nemzeti színház dobozy imre ,, eljött a tavasz,,, a madách színház szakonyi károly ,, ördöghegy,,, a pesti színház eörsi istván ,, hordók,, című darabját mutatja be, a vígszínházban előadják tabi lászló ,, spanyolul tudni kell,, című színművét, s gazdagítja a programot a pécsi nemzeti színház, a kaposvári csiky gergely színház és az irodalmi színpad ünnepi előadása is.

a filmművészetet új magyar alkotások - köztük a ,, próféta voltál szívem,, - és az új szovjet produkciók ünnepi bemutatója, az operafilmek hete és a már nemzetközi sikert elért magyar filmalkotások vetítése reprezentálja.

a művészeti hetek ünnepi eseménysorozatára a budapesti történelmi múzeum ,, fővárosunk ezer éve - budapest története a honfoglaláskortól 1950-ig,, című kiállításával nevezett be, a magyar nemzeti galéria medgyessy ferenc hagyatékát tárja a közönség elé, a múcsarnok tárlatán tizenöt festő, szobrász, grafikus és iparművész mutatja be alkotásait, a szépművészeti múzeum a ,, velencei rajzok és grafikák,, az iparművészeti múzeum a ,, szép magyar hegedők,, című kiállításával készül a művészeti hetekre. a színház történelmi múzeum ,, színház pest-budán,, címmel nyit kiállítást.

a budapesti művészeti hetek 1968. évi eseménysorozata október 25-én ér véget. /mti/

-.-

bb 39. Legelőgazdálkodási ankét a hanságban

vid-cs/tné-ju ká hk

1968. augusztus 27.

kedden nagyszabású legelőgazdálkodási ankétot rendeztek az ostri petőfi tisz-ben. a közös gazdaságnak 650 holdnyi rétje és legelője van a hanságban. a gyepterületek felújításához, javításához néhány évvel ezelőtt láttak hozzá a kutatók és a megyei szakemberek segítségével, s bebizonyították, hogy a korszerű agrotechnikai eljárásokkal a hansági rétek fütermése a három-négyszeresére növelhető, s emellett minőségileg is javítható. az ostri tisz gyepterületének nagy részét feltörték, majd újra telepítették. ezekről a területekről az idén holdankinti átlagban 35-40 mázsa szénát takarítottak be. a javított területeken bevezették a korszerű villany-pásztoros, sávosan adagolt legeltetési módszert. az intenzív legelőgazdálkodásnak köszönhető, hogy az aszály ellenére a közönsben és a háztájiban levő 1150 szarvasmarhának télire is bőséges szilastakarmányt tudnak biztosítani. /mti/

-.-  
- 24 -

15.25/m

el  
15.25 Ju

bb 40. munkásgyűlés a ganz villamosági művekben

t sl/j-lm ie

1968. augusztus 27.

kedd délután a ganz villamosági művek több mint 2000 dolgozója előtt oriovcics andre, a vállalat szakszervezeti bizottságának titkára ismertette azt a beszámolót, amely az mszmp központi bizottsága és a kormány pénteki együttes ülésén hangzott el a csehszlovákiai eseményekről. elmondotta, hogy a gyár dolgozói egyetértéssel fogadták pártunk álláspontját, a csehszlovák nép szocialista fejlődéséhez nyújtott internacionalista segítséget.

közel antal szijgyártó ehhez hozzáfűzte: a megfélemlített csehszlovák szocialista erők egymagukban képtelenek lettek volna visszaverni az egyre inkább felülkerekedő jobboldal támadásait. közös érdekünk, hogy az egységes fellépés nyomán északi szomszédunk is tovább haladjon a marxizmus-leninizmus útján.

felszólalt supormadi sukardja indonéz mérnök is, aki hazánkban végezte el az egyetemet, és két év óta dolgozik a gyárban. beszélt a nyugati rádióknak, sajtónak a szocialista országok elleni támadásairól, rágalmairól, s idézte johnson elnök nyilatkozatát, aki csehszlovákia ,, demokratikus,, fejlődését félti az öt szocialista ország segítségétől. - a vietnami népet irtó amerikai elnök nyilatkozata - mondotta - egymagában is meggyőző arról, hogy a csehszlovák nép megsegítésével a varsói szerződés öt tagországa jó ügyet szolgál. végül köszönetet mondott azért, hogy magyarországon végezhetette iskoláit, és hogy szocialista országban dolgozhat.

a munkásgyűlés résztvevői egyhangú határozattal táviratot küldtek az mszmp központi bizottságának, amelyben helyeslik a párt politikáját, teljes bizalmukat fejezik ki a párt vezetői iránt, s kérik, hogy továbbra is internacionalista módon nyújtson segítséget magyarországra a csehszlovák népnek a szocialista társadalom építéséhez. /mti/

-.-

15.28/11

15.28/11

15.28/11

- 25 -

bb. 41. hazaérkezett moszkvából a magyar párt-és kormányküldöttség

k zs/gk/zs/m hk

1968. augusztus 27.

a magyar népköztársaság párt- és kormányküldöttsége - amely részt vett a szocialista országok párt- és kormánydelegációinak moszkvai találkozáján - kedden hazaérkezett budapestre.

a magyar delegációt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára vezette, a küldöttség tagjai voltak: fock jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és komócsin zoltán, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai.

fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent biszku béla, a központi bizottság titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai és pullai árpád, a központi bizottság titkára. jelen volt a fogadtatásnál f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb. 42. nagygyűlés a mom-ban

thi/vt/lk/zs/811 bs

1968. augusztus 27.

a szakasits árpád művelődési házban tartották nagygyűlést kedden délután a magyar optikai művek dolgozói. részt vettek a gyűlésen a 12. kerület intézményeinek, vállalatainak, iskoláinak küldöttei is.

a nagygyűlés elnökségében foglalt helyet szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kerület országgyűlési képviselője, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, dr. tóth jános, a 12. kerületi pártbizottság első titkára, takács jenő, a kerületi tanács vb elnöke, s ott voltak a társadalmi és tömegszervezetek képviselői is.

suga jános, a mom pártbizottságának titkára üdvözölte a nagygyűlés résztvevőit, majd szirmai istván mondott beszédet.

/folyt. köv./  
15.30/11

1968. szept.

- 26 -

bb. 43. a fogyasztási szövetkezetek nyeresége idén elérheti a 940-980 millió forintot - ülést tartott a kpvdz elnöksége

t jf/j/1e/gy/bs

1968. augusztus 27.

kedden ülést tartott a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége, szirmai jenő, a szövetség igazgatóságának elnöke tájékoztatót adott a szövetkezeti mozgalom első félévi gazdálkodásának eredményeiről, valamint arról, hogy miképpen alakultak a fogyasztási szövetkezetek dolgozóinak élet- és munkakörülményei. elmondta, hogy a szövetkezetek nyeresége a vártnál kedvezőbben alakul: az idei évre 780 millió forintos nyereséggel számoltak, de az országos szintű elemzések már arra utalnak, hogy ez az összeg akár 940-980 millió forintra is kerekedhet. kevés kivételtől eltekintve, növekedő tendenciát mutat a dolgozók jövedelme is, a nyereségből képzett részesedési alap az elmúlt évinél 20-21 százalékkal magasabb, ami jelentős mértékben érezteti hatását a dolgozók személyes jövedelmének alakulásánál is.

a szövetkezeti üzlethálózat forgalma az év első hét hónapjában a vártnál nagyobb mértékben növekedett. az elmúlt év azonos időszakához képest 12,7 százalékkal több élelmiszert, csaknem 6 százalékkal több ruházati cikket és 10,4 százalékkal több vegyes iparcikket hoztak forgalomba. mérsékeltebb ütemben emelkedett a vendéglátás forgalma - a tavalyihoz képest az év első hét hónapjában 2,8 százalékkal. egyelőre eléggé nehéz megítélni a felvásárlási forgalmat, a munka zöme ugyanis a hátralevő hónapokra esik. kétségtelen azonban, hogy egyes árucéknél a viszonylag mérsékeltebb terméseredmények - például a zöldségfélénél - az árszinvonal alakulásában is éreztetik hatásukat és bizonyos esetekben a forgalom volumenét is kedvezőtlenül befolyásolják. a mék-nél például a legutóbbi felmérések szerint mintegy 19 000 vagonos felvásárlási kieséssel számolnak.

a szövetkezeti üzlethálózat a vizsgált időszakban három abc-áruházzal, nyolc iparcikk- és 19 vegyesbolttal, valamint egy - a ceglédi - áruházzal bővült. a hálózatbővítésre fordított összeg a tavalyinál 16 százalékkal nagyobb, és eddig elérte a 228 millió forintot.

/folyt. köv./

16.10/m

16.11.11

1968. Dec

- 27 -

bb. 43. / a rogyasztási ... 1. folyt./ gy

szirmai Jenő befejezésül rámutatott, hogy a szövetkezeti kereskedelem és vendéglátónálzat dolgozói az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével kapcsolatos feladatokat jól oldották meg. a tapasztalatok a jövő évi tervek összeállításánál széles körben gyűmölcsoztetik: például általánossá akarják tenni a közgazdasági elemzéseken alapuló szervezést és a piacutatást. egy-egy döntést előkalkulációval készítenek majd elő, és felkutatják a legcélszerűbb beszerzési forrásokat.

a tájékoztatót követő vitában felszólt Ligeti László, a Kovács-főtitkára, aki hangsúlyozta, hogy a szakszervezet a szövsz-szal közösen igyekezik megtalálni annak a módját, hogyan lehetne a szövetkezeti dolgozókat mentesíteni a túlzott adminisztrációtól. meg akarják teremteni a rövidebb munkaidő reális feltételeit is. Molnár Károly, a szövsz elnökhelyettese javasolta, hogy a szakszervezet és a szövsz közösen vizsgálja meg, miként lehetne a törvényesen meghatározott keretek közé szorítani a kereskedelmi dolgozók munkaidéjét, mert jelenleg még sok az indokolatlan túlórázás. sokat javítana a helyzeten egy sajátos, új típusú nagykereskedelmi vállalat létrehozása, amely egy helyről látná el a sokezer vidéki boltot a szükséges árukkal. ilyen irányú javaslatot már be is nyújtott a szövsz a belkereskedelmi minisztériumnak.

az elnökség megállapodott, hogy a további teendők megvitatására az ősszel közös tanácskozásra hívják meg a megszöv-ök és a szakszervezet megyei bizottságainak vezetőit./mti/

bb. 44. szatir a bíróság előtt

i bc/gg/zs/gy/bs

1968. augusztus 27.

elvetemült szatir ügyét tárgyalja a 2.-11.-12. kerületi bíróság. csöngé Géza, 23 éves anyagbeszerző 9-11 éves leányok tapasztalatlanságát kihasználva pincékbe, lakásokba csalta őket, majd megöléssel, leszurással, megfojtással fenyegetőzve fajtalanzkodott velük. a gyermekekkel úgy ismerkedett meg, hogy megkérte őket, segítsenek neki valamilyen hely, vagy személy megkeresésében. arra is vállalkozott, bárántait növel hozza össze. két nőt kicsalt a rózsadomb elhagyott részébe, s amikor ellenkeztek, bántalmazta őket, s elvette értékeiket. a tárgyalás előreláthatólag több hétig tart./mti/

16.20/gy

1974. Dec

1930 Dec

- 28 -

bb. 46. harminati sándornak,

k d1/gk/zs/gy/bs

1968. augusztus 27.

a magyar szolidaritási bizottság elnökének vezetésével kedden küldöttség utazott a szovjetunióba. a delegációt, amelynek kárász Győző, a szolidaritási bizottság alelnöke a tagja, a szovjet szolidaritási bizottság hívta meg./mti/

bb. 47. óriáshalók a dunán

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. augusztus 27.

vízre szálltak a bajai halászosok. a helybeli új élet halászlát termelőszevetkezeti kezelésébe vett duna-szakaszt valósággal megszállták a hálós-brigádok. eddig a folyó alacsony vízszintje miatt csupán a holtágakat halászták le, s hálókiből több mint 18 vagonnyi hal került közfogyasztásra. az azóta megduzzadt duna már alkalmas az óriáshalók bevetésére is. ezért kedden megkezdtek a nyíltvízi halászlátot. az egész dunát átérő hálókkal húzzák a vizet. az első merítések eredményéről gazdag zsákmányra következtetnek. remélhető, hogy az őszi hónapokban a tervezett hét vagonnyi halat partra húzzák./mti/

bb. 48. országos gyógynövény-konferencia szarvason

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. augusztus 27.

szarvason kedden négy napos országos gyógynövénykonferencia kezdődött neves gyógynövény-kutatók részvételével. a tanácskozáson 44 előadás hangzik el a hazai gyógynövény-kutatás legújabb eredményeiről, a nemesítés, a termesztés és a feldolgozás jól bevált módszereiről, a hatóanyagok kémiai, s a gyógynövények szerkezeti vizsgálatának eredményeiről. többek között beszámol vizsgálati eredményeiről Johannes Reisch, a münsteri egyetem professzora, Rácz Gábor marosvásárhelyi egyetemi tanár, Shabana Maman aspiráns, az egyesült arab köztársaság kutatója is.

a tanácskozást a világhírű szarvasi arborétumban Halmi János egyetemi tanár nyitotta meg, majd tétényi Péter, a gyógynövénykutató intézet igazgatója a gyógynövénykutatás újabb irányairól tartott előadást. a tanácskozás résztvevői a nap folyamán megtekintették az arborétum növényritkaságait. a konferencia további programjában a többi között a rákellenes hatóanyagokat tartalmazó növények kutatásában szerzett tapasztalatairól számolnak be a kutatók./mti/

1974. Dec

1930 Dec

- 29 -

bb. 45. nemzetközi kongresszusok az akadémián

t ms/gk/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

Kedden a magyar tudományos akadémián megkezdte tanácskozási munkáját a regionális tudományi társaság / regional science association / 8. európai kongresszusa, a négynapos kongresszuson mintegy ötven külföldi és ugyanannyi hazai tudós vesz részt, köztük a tudományág világszerte elismert neves képviselői.

A kongresszust kádasi kálmán professzor, a budapesti műszaki egyetem rektorhelyettese nyitotta meg, majd vajda imre akadémikus, a magyar közgazdasági társaság elnöke és ketemenlajos, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese üdvözölte a vendégeket.

A kongresszus, amelynek tanácskozásait w. isard rövid előadása vezette be, három fő témát vitat meg: az egyik az urbanizáció, a városi fejlődés területi sajátosságai, a másik a mezőgazdasági termelés térbeli elhelyezkedésének rendje és az erre ható főbb tényezők, a harmadik pedig a közgazdasági-matematikai módszerek alkalmazása a termelőterületi elhelyezkedésének vizsgálatában és optimalizálásában, a regionális tervezésben és fejlesztésben. mindhárom fő témában magyar előadások is elhangzanak.

Immár hagyományos szokás szerint a regionális tudományi társasággal együtt tartja kongresszusát a nemzetközi békekutatási társaság / international peace research society / is, amelynek ezuttal ötödik európai kongresszusára kerül sor. az együttes üléseken kívül több alkalommal külön is tanácskoznak a békekutatók. /mti/

-.-

bb. 49. napirenden a békés megye tsz szövetségek munkája

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. augusztus 27.

A békés megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden békéscsabán az egy éve alakult két békés megyei tsz-szövetség eddigi működését értékelte. a két szövetség együttesen 152 közös gazdaság érdekeit képviseli. a tanácskozáson megállapították, hogy a szövetségek jó kapcsolatot teremtettek a tagszervezetekkel és a megye különböző vállalatai között: a mezőgazdasági termékek zömét szerződéses alapján értékesítették.

Folyt. köv. /

Mo Zel

Pf 40 Dne

- 30 -

bb. 49. / napirenden ... 1. folyt. / gy

A tagszervezetek eredményes gazdálkodása érdekében a szövetségek közreműködtek a legújabb agrotechnikai és takarmányozási módszerek elterjesztésében, az új buza- és kukoricafajták kísérleti eredményeinek bemutatásában. /mti/

-.-

bb. 50. a hiányos ellenőrzést kihasználva két éven át lopták az építőanyagot - tizennégy tagu tolvajbanda felett ítélték az esztergomi bíróság

a vid-fm/tr/ká/gy/bs

1968. augusztus 27.

Tizennégy vádlott - hét rakodómunkás és hét gépkocsivezető - bűnyűben hozott jogerős ítéletet az esztergomi megyei bíróság. a nehézipari építő vállalat, oroszországi építésvezetőség - a hiányos ellenőrzést kihasználva - két éven át lopták kisebb-nagyobb tételekben az építőanyagot. a vállalat az oroszországi állomás rakodójára érkező anyagokat részben saját, részben az aközv-től bérelt gépkocsikkal szállította el. szállítójeget nélkül fuvaroztak, csupán a menetlevélre vezették rá mit visznek. ezt azonban nem vezették pontosan, többször utólag meghamisították és a fuvarozott anyag egy részét nem a megjelölt munkahelyre vitték, hanem magánszemélyeknek eladták. a hiányos ügyvitelt kihasználva 20 000 forint értékű anyagot tulajdonítottak el. a sorozatos lopásokra véletlen folytán - a per egyik vádlottjának egy másik lopását nyomozva - derült fény.

Az elsőrendű vádlottat, tullner józsef, 27 éves büntetett előéletű rakodómunkást a társadalmi tulajdont károsító, folytatólagosan és visszaesőként elkövetett lopásért két évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték, és kényszeralkoholizáló kezelésre kötelezték. vajda istván 27 éves alkalmi munkást két évi és négy hónapi szabadságvesztésre télték. a per többi vádlottjára rövidebb tartamu szabadságvesztést, illetve javító-nevelő munkát szabtak ki. valamennyiüket kötelezték az okozott kár megtérítésére. /mti/

-.-

17 300/g

- 31 -

f

1940 Dne

bb. 51. az egészségügyi ellátásról tárgyalt a Bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

a vid fm/tr/ká/11 bs

1968. augusztus 27.

a társadalombiztosításról és egészségügyi kérdésekről tárgyalt kedden kecskeméten a Bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen többek között hangsúlyozták, hogy a biztosítási formák kiterjesztése, illetve bővítése kedvezően hatott a nagy mezőgazdasági megye termelőszerkezeti tagságára. sok fiatal kéri felvételét a tsz-ekbe, s mérseklődött a mezőgazdasági szakmunkások elvándorlása a falvakból.

a biztosítottak jobb egészségügyi ellátását 191 orvosi körzet szolgálja. az egy orvosra jutó lakosok száma átlagosan 2949, megegyezik az országos vidéki átlaggal. gondot okoz viszont az orvosi körzetek aránytalan elosztása, valamint a tanyai lakosság egészségügyi ellátása. különösen vonatkozik ez a legnagyobb határu településekre, ahol a körzeti orvosok rendkívül nagy erőfeszítéssel végzik munkájukat. így például a kecskeméti járás számos községében - ballószögön, városföldön, jakabszálláson és bugacon - az emberek 80-90 százaléka él tanyákon. az ilyen helyeken szolgáltatást teljesítő orvosok sokszor csak hosszús utánajárással tudnak kapcsolatot teremteni a mentőkkel, kórházakkal, mert a postal hivatalos idő után a tanyavilágban megszűnik a távbeszélői kapcsolat.

a vb-ülésen szó esett az alacsony kórházi ágyszámról. e problémát azonban rövidesen megoldják. kecskeméten és kiskunhalason új kórházakat építenek, s a tervek szerint 1975-re teljes mértékben biztosítják a fekvő-betegellátás tárgyi feltételeit: 10 000 lakosra 80.1 kórházi ágy jut majd a megyében, ami jóval meghaladja a mostani országos átlagot. /mti/

bb. 53. tanácsi vállalatok termékbemutatója pécssett

a vid cs/tné/ká/11 bs

1968. augusztus 27.

pécssett, a tudomány és technika házában kedden megnyílt a baranya megyei tanácsi vállalatok termékbemutatója. a kiállítás a mecseki bányaváros, komló helyiipari üzemének termékeit ismerteti, amelyek ujabban „carbon”, „márkajelzéssel” kerülnek forgalomba. /folyt.köv/

17.15/m

Hízel  
1800 Dnr

- 32 -

bb. 53. / tanácsi vállalatok 3.3 folyt. / 11

különösen nagy sikerük van a praktikus egyedi butodaraboknak, valamint az ország minden tájára eljutó gazdag szín- és min-taválózatban készített papucsoknak. hasonlóan érdekes a szerel-lőipari és szolgáltató vállalat tevékenységét bemutató pavilon. ez a vállalat számos olyan cikket állított ki, amelynek gyár-tásával országos hiányt pótolhatnak. ilyen többek között a táv-vezérléssel működő tokozott villamoselosztó berendezés, a han-gos telefon, továbbá a szivattyúk indítására, állítására alkal-mas automatikus vízszintszabályozó, az akkumulátorral működő fénycső-világítás, a villanymotor javítás meggyorsítására három célgépet szerkesztettek. valamennyi berendezést működés közben mutatják be az érdeklődőknek. a hat vállalat munkáját reprezen-táló kiállítás egy hétig tart nyitva, s minden nap más-más vál-lalat rendez szakmai napot. /mti/

-.-

bb. 52. közös hőerőművet épített két zalaegerszegi szomszéd-gyár

vid cs/tné/ká/11 bs

1968. augusztus 27.

a zala megyei tejipari vállalat sajt- és vajgyárának terü-letén elkészült a szomszédos zalaegerszegi ruhagyárral közösen létesített hőerőmű. a három millió forintos költséggel meg-épített gőztermelő üzem nemcsak a ruhagyárat, hanem a sajt- és vajgyárat, valamint a jelenleg épülő tejcukor-gyárat is ellátnajt-ja hőenergiával. az új hőerőművet kedden adták át rendeltetésé-nek. az olajtűzelésű berendezéseket egyetlen ember kezeli. /mti/

-.-

bb. 54. megszűntek a gázlók a tiszán

1 sb/tr/11 bs

1968. augusztus 27.

az utóbbi egy-másfél héten lehullott csapadék bőségesebb vízutánpótlást adott a tiszának. néhány nappal ezelőtt három méteres árhullám vonult le a folyón, keddre pedig ujjabb egy mé-teres áradás érkezett a tiszta felső magyar szakaszára. előzőleg kevés víz volt a mederben, így az árhullámok elsősorban a tiszá-völgyi gazdaságok öntözővíz-ellátását segítették. a bőségesebb vízutánpótlás javította a hajózás feltételeit is. korábban ugyanis még 47 gázló akadályozta a vízi közlekedést, de most már valamennyi gázlót a hajózásnak megfelelő vízréteg takarja el.

/folyt.köv./  
17.14/11

Hízel

- 33 -

bb. 54./ megszűntek ./. folyt./ 11

a duna vízgyűjtő területe kevesebb csapadékot kapott, mint a keleti országrész. ezért a magyar szakaszon dunaföldvárig kedd reggelre - egy nap alatt - mindössze 2-10 centiméterrel emelkedett a víz, de lejjebb még apad a folyó. a mellékfolyókon is általában csak egy-két centiméteres áradást mértek, csupán a bodrog vize emelkedett 30-34 centiméterrel./mti/

bb. 55. szeptember közepén helyezik üzembe a szombathelyi telex-mellékközpontot

1 sb/tr/1e/11 bs

1968. augusztus 27.

a központi táviróhivatal újabb jelentős építményekkel bővítette hálózatát. szeptember 15-én helyezi üzembe a szombathelyi telex- és postai géptáviró mellékközpontját, amely indulásakor 80 és később 160 előfizető bekapcsolását teszi lehetővé. az új központ számrendszerével azonban mód nyílik arra, hogy további bővítésekkel és végközpontok bekapcsolásával ezer előfizetőt lássanak majd el. a szombathely környéki előfizetők eddig csak a veszprémi főközponton át kaphattak kapcsolást az országos telex-hálózat állomásaihoz. most az új mellékközpont üzembehelyezésével költségek csökkennek, mert nem kell megfizetni a szombathely és veszprém közötti telex-vonal fenntartási költségét, s így havonta mintegy kétezer forintot takarítanak meg. ugyanakkor mind veszprém, mind szombathelyen újabb előfizetők vehetik igénybe a központi táviróhivatal szolgáltatásait./mti/

bb. 57. a költségvetési gazdálkodásról és a beruházások meggyorsításáról tanácskoztak komárom megyében

vid cs/tné/ká/11 bs

1968. augusztus 27.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden tatabányán megvitatta: hogyan élnek a költségvetési szervek a szabadabb gazdálkodás lehetőségével és hogyan használják fel a fejlesztési alapot. a beszámoló alapján megállapították, hogy sokat javult a költségvetési munka, s az önállóbb gazdálkodás révén számítani lehet a helyes tendenciák fokozott érvényesülésére. az utóbbi időben kedvezően alakultak az egyes ágazatok közötti arányok. számottevően emelkedett a gazdasági a szociális és az egészségügyi célokra fordított összeg. gondot okoz viszont az egyes beruházások elhúzódnása. a lassu szakipari munkák miatt veszélybe került az évi lakásépítési terv teljesítése: a tervezett lakásoknak még csak 31 százalékát adták át. hasonló a helyzet az új üzletek létesítésénél. a végrehajtó bizottság több fontos határozatot hozott az építési munkák meggyorsítására./mti/

16.24/11  
10.21.21

- 34 -

bb. 56. tájékoztató a lengyel és az ndk-állampolgárok hazautazási lehetőségeiről

1 sl/tr/1e/gy/bs

1968. augusztus 27.

a hazánkban tartózkodó ndk-beli és lengyel állampolgárok hazautazási lehetőségeiről az ibusz a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- a vonattal utazók a budapest-záhony-csap-lvov-varsó-berlin útvonalon térhetnek haza. menetrend szerinti járatok indulnak budapest keleti pályaudvarról 7 óra 57 perckor, a nyugati pályaudvarról pedig éjjel 1 óra 05 perckor. ezenkívül augusztus 31-ig, szombatig naponta 14 óra 25 perckor és 21 órakor különvonatokat is indít a MÁV a nyugati pályaudvarról csap felé. vasárnaptól, szeptember 1-től az utazási igényeknek megfelelően a menetrendszerinti járatokon kívül este 21 órakor indul különvonat a nyugatiból ugyancsak csap felé.

a balaton térségéből a menetrend-szerinti belföldi vonatokkal lehet budapestre utazni.

a hazatérők megváltott jegyei az említett utirányokon is utánfizetés nélkül érvényesek. poggyászaikat a vasutállomások felveszik.

a hazatéréshez átutazó vízumok nem szükségesek.

a közúti járművel visszautazók számára legelőnyösebb, ha a 4-es számú, budapest-szolnok-debrecen-nyiregyháza-záhony főútvonalat veszik igénybe. a turisták záhonymál léphetik át a határt és a szovjetunióon keresztül folytathatják útjukat hazafelé.

a gépkocsival hazautazó turisták esetleges üzemanyagproblémáit indokolt esetben az ibusz segít megoldani. akik ilyen segítséget kívánnak igénybevenni, budapesten a keleti és a nyugati pályaudvar éjjel-nappal nyitvatartó ibusz irodáihoz, a budapest 5. kerület, felszabadulás tér 3. szám alatti ibusz irodához, vidéken pedig a megyeszékhelyeken működő ibusz irodákhoz fordulhatnak.

a magyar nemzeti bank fővárosi és megyeszékhelyeken működő felhatalmazott fiókjai, továbbá az ibusz kirendeltségei augusztus 31-ig az ndk- és lengyel állampolgárok valutáit és valutacsekkeit az utazáshoz szükséges összeg erejéig beváltják.

/folyt. köv./

- 35 -

17.27/11

17.27.21

bb. 56. /tájékoztató. 1. folyt./ gy

a csehszlovákiaiba vonattal, vagy közúti járművel hazautazó turistáknak az ibusz irodák adnak részletes felvilágosítást.

a közlekedési és idegenforgalmi szervek mindent megtesznek a zavarmentes és kényelmes utazás érdekében, s kéri a turistákat, hogy utiprogramjaik összeállításakor a mostani tájékoztatást vegyék figyelembe. /mtl/

.-.

bb. 58. szolidárisak vagyunk a csehszlovák kommunistákkal, akik a marxizmus-leninizmus szellemében harcolnak az ellenforradalmi erők ellen - levelek, táviratok az ország minden részéből az mszmp központi bizottságához és a kormányhoz

1 di/gk/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

az mszmp központi bizottságához és a forradalmi munkás-paraszt kormányhoz eljuttatott levelekben és táviratokban újabb gyárak, üzemek, hivatalok, intézmények dolgozó és termelészövetkezetek tagjai juttatták kifejezésre, hogy helyeslik a csehszlovákiai szocialista vívmányait fenyegető ellenforradalom megakadályozásához nyújtott internacionalista segítséget. „mi, a magyarországi délszláv, német, román és szlovák nemzetiségű szövetségek, valamint a nemzetiségi lapok szerkesztőseleinek dolgozó hosszabb ideje aggodalommal figyeltük a csehszlovákiai eseményeket. egyetértéssel és megnyugvással vettük tudomásul pártunk és kormányunk intézkedéseit, amelyek a szövetséges szocialista országok együttes fellépésének részeként hathatósan hozzájárulnak csehszlovákiaiban a belső és külső reakció felforgató tevékenységének megfékezéséhez, a szocializmus vívmányainak megvédéséhez, - hangsúlyozza a nemzetiségi szövetségek főtitkárainak aláírásával megerősített levél az autóközlekedési tröszt távirata 23 vállalat, mintegy 63 ezer dolgozója nevében üdvözölte proletár internacionalista kötelezettségünk teljesítését, pártunk és kormányunk következetes marxista-leninista politikáját.

bizunk abban, hogy csehszlovákia haladó erői urrá lesznek a helyzeten és a varsói szerződés öt tagországával közösen végérvényesen elhárítják az ellenforradalmi veszélyt. ígérjük, hogy erőnkhez mérten minden támogatást megadunk a központi bizottság nehéz és felelősségteljes munkájához, - üzenték a somogy megyei állami építőipari vállalat dolgozó, akik gyűléseken és más összejöveteleken tárgyalták meg a legutóbbi napok eseményeit s fogalmazták meg állásfoglalásukat.

/folyt.köv./  
18.00/11

1804 Zel

- 36 -

bb. 58. /szolidárisak. 1. folyt./ 11

a szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyárának ifjú munkásai nyomtatékosan aláírták: „elítéljük a csehszlovákia szocialista társadalmára támadó elemek, csoportok bűnös tevékenységét, amely a dolgozó nép alapvető érdeke, a munkásosztály hatalma ellen irányul. a magyar hajó- és darugyár kommunistáinak távirata is helyeselte a csehszlovák ellenforradalmi erők megfékezésére hozott intézkedéseket. a hazafias népfront 21. kerületi elnöksége és bizottsága egyebek között így írt: „kivánjuk, hogy a csehszlovákiai népnek és kommunista pártjának nyújtott segítség eredményeként mielőbb megszilárduljanak csehszlovákiaiban a szocializmus erői, s a korábbi hibák kiküszöbölése után zavartalanul folytatódjék a szocializmus építése.

csehszlovákiaiban a belső és külső ellenség aknamunkája a szocialista társadalmi rendszer megdöntésére irányult. ezért támogatjuk az ellenforradalom elhárítására hozott intézkedéseket. becsületbeli ügyünknek tekintjük, hogy minden segítséget megadjunk a csehszlovák népnek a szocialista társadalmi rend védelmében, - hangoztatta a budapesti elektromos művek dolgozóinak távirata. a pártunk és kormányunk politikája iránti teljes egyetértés csendül ki a siklósi táncsics Mihály gimnázium pedagógusainak, a lenti járás pénzügyi dolgozóinak táviratából. teljes bizalommal támogatjuk a csehszlovák nép szocialista vívmányainak megőrzéséhez, megszilárdításához szükséges intézkedéseket, - fogalmazták meg gondolataikat a borsodi szénbányák dolgozóinak. nagyra értékeljük, hogy központi bizottságunk és kormányunk a testvérországokkal együtt időben felismerte a fenyegető veszélyt és segítséget adott a csehszlovák népnek a rend helyreállításához, a kibontakozó ellenforradalom leveréséhez, - hangsúlyozták az özdi egészségügyi dolgozók.

semmilyen restaurációs kísérletet sem tűrhetünk tétlenül. szolidárisak vagyunk azokkal a csehszlovák kommunistákkal, akik a marxizmus-leninizmus szellemében harcolnak az ellenforradalmi erők ellen, - táviratozták az mszmp központi bizottságának a nyiregyházi járási tanács kommunistái. az öt testvérország segítségnyújtása beláthatatlanul súlyos eseményektől mentette meg a csehszlovák népet.

/folyt.köv./

- 37 -

1804 Zel

bb. 58./ szolidárisak 2. folyt./ 11

megnyugtató érzéssel tölt el bennünket, hogy pártunk és annak központi bizottsága helyesen vonta le a szükséges következtetéseket, ingadozás nélkül teljesítette internacionalista kötelezettségeit, - hangsúlyozták a máv kecskeméti csomópontjának kommunistái, „forró üdvözlőnköt küldjük a csehszlovák ellenforradalom felszámolásában részt vevő alakulataink minden katonájának és a szocializmushoz hű csehszlovák hazafiainak, - irták a 12. kerületi rozsmaring termelészövetkezet párttagjai./mti/

-3-

bb. 59. száz új növényvédő-pilóta jelölt

a vid cs./tné/ká/11 bs

1968. augusztus 27.

a nyiregyházi felsőfoku mezőgazdasági technikum az országban elsőként létesített növényvédő repülő szakágazatot, az iskola elsősorban azok jelentkezését fogadja el, akik érettségi bizonyítvánnyal rendelkeznek, ezenfelül 100-150 óra motoros, illetve vitorlás repülési jártasságot igazolnak, örvendek, hogy az ország különböző vidékeiről több mint százan jelentkeztek felvételi vizsgára, tehát viszonylag gyorsan népszerűvé vált az ujszerű szakma, a felvételi vizsgák kedden kezdődtek, a nyiregyházi felsőfoku technikumban végző növényvédő repülők egyszerre két szakmát szereznek: növényvédelmi és mezőgazdasági gépészek, illetve pilóták lesznek./mti/

-3-

bb. 61. budapestre érkezett a vietnami egyetemi hallgatók harmadik csoportja

t fe/lk/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

kedden megérkezett budapestre a vietnami egyetemi hallgatók és aspiránsok harmadik csoportja, 100 fiú és leány, akik összesen magyar felsőoktatási intézményekben tanulnak, velük együtt érkezett a magyar fővárosban 28 dél-vietnami diák is, hogy hazánk egyetemén és főiskoláin szerezzenek képesítést. a nyugati pályaudvaron a fiatalokat a művelődésügyi minisztérium, valamint a nemzetközi előkészítő intézet képviselői üdvözlötték./mti/

-3-

- 38 -

13. 11/11

15. 18. 20

bb. 60. megkezdődött sárospatakon a műemléki albizottságok országos tanácskozása

b vid-fm/lk ká il bs

sárospatakon kedden megkezdődött a hazafias népfront országos tanácsa és az országos műemléki felügyelőség közös rendezésében a műemléki albizottságok ötödik országos értekezlete.

a háromnapos tanácskozás résztvevőit dr. papp lajos, a borsod megyei tanács vb elnöke köszöntötte, majd dr. szabó jános az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese tartott előadást. elmondotta többek között, hogy amióta a műemlékekre vonatkozó rendelkezések megjelentek, javult az omf és a tanácsok kapcsolata, komplex módon végzik a műemlékek régészeti-történeti vizsgálatait és helyreállítását. az illetékes szervek sorrendben első helyen a budai vár és várnegyed, valamint 13 város - többek között sopron és eger - történeti együtteseinek, helyreállítását szorgalmazzák, de fontos feladatnak tekintik a balaton környéke és a dunakanyar műemlékvédelmét is. a miniszterhelyettes szólt a népi- és ipari emlékek megóvásának szükségességéről is.

ezután dr. molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, a műemlékvédelem és a hazafias nevelés, címmel tartott előadást.

merényi ferenc, az omf igazgatója előadásában bejelentette: elkészítik az országos műemléki katasztert, még szorosabb együttműködést építenek ki a tanácsokkal, és a műemlékvédelembe bevonják a hazafias népfront és a kisz aktiváit is. a műemléki kastélyok célszerű felhasználására javaslatot terjesztenek az illetékes kormányzati szervek elé.

az előadásokat követően a tanácskozás résztvevői megtekintették a borsod megye zempléni részein az utóbbi években helyreállított történelmi nevezetességű építményeket./mti/

-3-

- 39 -

13. 11/11

19. 11. 20

bb. 62. eltemették mátrai erzsi színművésznőt

tr/11 zs

1968. augusztus 27.

mátrai erzsi színművésznőt, a nemzeti színház örökös tagját kedden nagy részvéttel kísérték utolsó útjára családtagjai, pályatársai és tisztelői a farkasréti temetőben. a ravatalnál benedek andrás, a nemzeti színház és a színházművészeti szövetség nevében, czenner mihály pedig a színháztudományi intézet és az országos színháztörténeti múzeum képviselőitében vett búcsút az elhunyt kitűnő művésznőtől./mti/

-.-

bb. 64. időjárásjelentés

tr/11 bs

1968. augusztus 27.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

szórványosan záporok, zivatarok.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel, zivattal, mérsékelt szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 23-27 fok között./mti/

-.-

bb. 63. meghalt horváth miklós, a munkásmozgalom veteránja

vid fm/tr/11 bs

1968. augusztus 27.

debrecenben meghalt horváth miklós, a munkásmozgalom veteránja, aki mintegy négy évtizeden át vett részt a munkásmozgalom harcaiban, s 1943 óta volt tagja a pártnak. utolsó munkás éveiben a magyar gőrdülőcsapágy művek debreceni üzemében dolgozott, s onnan ment nyugdíjba. horváth miklóst a debreceni városi pártbizottság saját halottjának tekintti, temetése szombaton délután lesz debrecenben./mti/

-.-

- 40 -

19.05.11

fr 19.11

bb. 65. hazánk új párizsi nagykövetének látogatásai

tr/zs/gy/bs

1968. augusztus 27.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta mód péter rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a magyar népköztársaság új párizsi nagykövetét, aki augusztus 28-án utazik álmáshelyére. a nagykövetet fogadta losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jeno, a minisztertanács elnöke és kállai gyula, az országgyűlés elnöke./mti/

-.-

bb. 66. a belügyminisztérium tűzrendészeti parancsnoksága

1 fe/hné/zs/11 bs

1968. augusztus 27.

közl, hogy a szeptember 1-re tervezett országos tűzoltóverseny technikai okokból elmarad./mti/

-.-

fr 20.11

- 41 -

hi-zs/tr/gy/bs

bevezetőben elemezte a nemzetközi helyzet alakulását, s megállapította: az osztályharc az utóbbi időben nemzetközi méretekben éleződött. Európában ugyanis jelentős reakció, ellenforradalmi erők léteznek, amelyek - maguk mögött tudva az amerikai egyesült államok imperialista köreit - revanspolitikát folytatnak, s az a céljuk, hogy megváltoztassák az európai határokat. az nsk-ban például újjászerveződtek a nácizmus erői, s jogtalan követeléseikkel, fellépéseikkel állandó nyugtalanságot szítanak Európában; ezzel szemben a szocialista országok, a haladó erők következetesen sikrásszállnak európa békéjéért, biztonságáért.

- ezt a bonyolult nemzetközi helyzetet figyelembe véve kell szemlélnünk a csehszlovákiai eseményeket is - mondta -, majd részletesen elemezte a testvéri országban legutóbb kialakult helyzet előzményeit. megemlítette, hogy a testvérpárt vezetői ez év elején hozzáfogtak a régi politikai vezetés által elkövetett hibák felszámolásához, s egyidejűleg meghirdették a cskp új politikáját, programjukat a mi pártunk igaz örömmel üdvözölte, több esetben is bizalmáról, egyetértéséről biztosította a csehszlovák párt vezetőit.

szirmai istván ezután rámutatott:

- emellett azonban már kezdettől fogva felhívtuk a csehszlovák elvtársak figyelmét 1956-ban szerzett tapasztalatainkra. rámutattunk arra, hogy a megindult társadalmi folyamatba minden bizonnyal bekapcsolódik a hazai és a nemzetközi reakció is. s ha nem ügyelnek arra, hogy ezt az egészséges társadalmi folyamatot a párt megfelelően kézben tartsa, könnyen kicsuszhat kezükből a vezetés, s mindinkább előtérbe nyomul majd a jobboldal. rámutattunk: helyes, ha elhatárolják magukat a múlt, a tegnap hibáitól, mert ez feltétele annak, hogy a jobboldal ellen erőteljes harcot tudjanak indítani. de ugyanakkor fel kell lépniük a haladás, a csehszlovák nép ellenségei ellen is.

/folyt. köv./

42

sajnos, nem ez történt. úgy tűnt, hogy csehszlovák elvtársaink - s ennek talán megvannak a történelmi okai - elsősorban a múlt visszatérésétől féltek, jóllehet a régi vezetés, a szektások, a dogmatikusok telepleződtek, a csehszlovák nép elfordult tőlük, s így azok nem tudtak volna ismét lényeges szerephez jutni. ők mégis elsősorban ezektől féltek. pedig az igazi veszélyt a jobboldalról indított támadás jelentette, s e támadás ereje rohamosan nőtt. a veszélyt az jelentette, hogy az egész népre kiterjedő megújulási folyamat irányítása kicsuszik a pártvezetés kezéből, lépésről-lépésre mindinkább erőre kap a reakció, s elragadja a hatalmi pozíciókat a munkásosztálytól. sajnos ez - nagyon hamar - be is következett. a csehszlovák kommunista pártban komoly eszméletlen zűrzavar keletkezett, és ez éreztette romboló hatását a szélesebb közéletben, gyengítette a párt vezető szerepét, amelyen mértékben gyengült a pártvezetés és növekedett az eszméletlen zűrzavar, olyan mértékben lettek egyre merészebbek, szemtelenebbek a csehszlovákiaiában fellépő szocialistaellenes erők.

az öt testvérpártnak a csehszlovák kommunista párt vezetőivel folytatott tanácskozásairól szólva megemlítette, hogy amilyen mértékben fokozódott csehszlovákiaiában a jobboldali veszély és erősödött a szocializmus-ellenes erők fellépése, olyan mértékben váltak gyakoribbakká az elvtársi megbeszélések a testvérpártok között. ezeket az eszmecseréket az jellemezte, hogy vitáztunk, rámutattunk a csehszlovákiai néphatalmat fenyegető súlyos veszélyekre, baráti, elvtársi tanácsokat adtunk a csehszlovák kommunista párt vezetőinek. pártjaink képviselői nagy megértést tanúsítottak a csehszlovák elvtársak problémái iránt. hosszú ideig bizalommal, türelemmel próbáltunk segíteni, s közben újból és újból felhívtuk figyelmüket az egyre súlyosabbá váló helyzetre.

szirmai istván ezután részletesen ismertette a csehszlovák kommunista párt vezetőivel ágcsernyőn és pozsonyban lezajlott tanácskozásokat, amelyekon közös elvi alap jött létre. e megbeszéléseken kifejezésre jutott, hogy az öt testvérpárt támogatja a cskp akcióprogramját. egyöntetű állásfoglalás volt, hogy senki sem kívánja vissza csehszlovákiaiában a tegnapot, a régi szektás irányzatot.

/folyt. köv./

43

közös megállapodás született azonban arra is, hogy keményebben kell fellépni a jobboldali veszéllyel szemben, s hangot kapott az az igény, hogy a csehszlovák elvtársaknak - a demokratikus centralizmus alapján - meg kell védeniük a párt vezető szerepét.

az ágcsernyői és a pozsonyi találkozón született megállapodás alapján remélt gyakorlati lépések azonban a csehszlovák vezetők részéről elmaradtak, lényegében tehát nem teljesítették a vállalt kötelezettségeket. csehszlovákiában a helyzet tovább romlott, ekkor elkezdte az a pillanat, amikor a csehszlovák vezetők egy csoportja, felismerve az egyre erősödő veszélyt, a jobboldali puccs lehetőségét, segítséget kért - beleértve a katonai támogatást is - az öt testvéri országtól, mint ismeretes, ezt a támogatást az öt szocialista ország meg is adta csehszlovákiának.

a magyar szocialista munkáspárt állásfoglalásáról szólva kijelentette: kezdettől fogva a csehszlovák testvérpárt új politikáját támogattuk a régivel szemben, politikai megoldást kerestünk, nem pedig katonait, szilárdan elhatároztuk azonban, hogy végső esetben, ha csehszlovákiában súlyos helyzetbe kerül a munkáshatalom és támadás éri a proletárdiktatúrát, ha az forog kockán, hogy egy testvéri ország a szocialista tábor tagja marad-e, vagy sem, katonai erővel is segítséget nyújtunk a csehszlovák munkásosztálynak.

szirmai istván szólt arról, hogy a csehszlovákiában levő katonáink jól vannak, nincs veszteségük, az ottani magyar lakossággal jó a viszonyuk, s szolgálatukból eredő kötelezettségeiknek becsülettel eleget tesznek, magatartásukkal, fellépésükkel - a többi testvérország csapataihoz hasonlóan - segítik azt a politikai megoldást, amelyet kezdettől fogva kívánatosnak tartottunk. a katonai segítségnyújtással féken tartjuk az ellenforradalmat; most a csehszlovákiai kommunistákon a sor, hogy a maguk erejéből rendet teremtsenek.

a továbbiakban rámutatott arra, hogy közvéleményünk megértéssel, helyesléssel fogadta a csehszlovák nép megsegítésére tett intézkedéseket. általában nyugodt volt a hangulat, fegyellem és rend jellemezte életünket ezekben a napokban is.

/folyt. köv./

ezután a moszkvában lezajlott szovjet-csehszlovák tárgyalásokról, azok eredményeiről szólt, s méltatta a megállapodás jelentőségét, hangsúlyozta, hogy a mostani megállapodás jó alapot teremt a csehszlovákiai konszolidációhoz. most a csehszlovák elvtársakon a sor nem lesz könnyű dolguk, de bizonyára megbirkóznak feladataikkal, a szövetséges haderők, a politikai helyzet konszolidációjával párhuzamosan, fokozatosan kivonulnak.

- ezekután őszintén remélhetjük, hogy a csehszlovák kérdés a világpolitikában és a mi életünkben is mielő és gyorsan megoldható probléma lesz, s figyelmünket az emberiség nagyobb kérdéseire irányíthatjuk, amelyeket nem szabad egy pillanatra sem szem elől tévesztenünk, az imperializmus ugyanis megpróbálta és nyilván a jövőben is megkísérli a csehszlovák kérdést felhasználni arra, hogy elfeledtesse az emberekkel, milyen népi háború folyik vietnamban, hogy közel-keleten naponta megújul a harc, s a csehszlovák kérdés felszínen tartásával próbálja elterelni az emberek figyelmét az imperializmus egyéb bűneiről.

pártunk jövőbeni politikájáról szólva megemlítette, hogy ez a politika sem tartalmában, sem módszereiben nem változik, a népre támaszkodva, a szavak és a tettek egységét bizonyítva, változatlan marad, vagyis szilárdan megőrizzük szövetségi hűségünket a szocialista országokhoz, s baráti kapcsolatokra törekszünk a többi államokkal is. törekvéseink megvalósításához a párt központi bizottsága azt kéri az ország népétől, folytassa nyugodtan építő munkáját, tevékenyen vegyen részt a kitűzött feladatok megvalósításában, - mondta befejezésül nagy taps közben szirmai istván.

a nagygyűlés suga jánosnak, a mom párttitkárnak zárószóval ért véget. /mti/

4-1

- 45 -

v é g e



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. augusztus 28.

bb. 1. ismét népszerű a „mohai ágnes”,

vid-fm/tr/ká/gy/bs

1968. augusztus 28.

az elmúlt években csökkent hazánk egyik legrégebbi szénsavas gyógyforrása, a „mohai ágnes”, népszerűsége, mert kiszorították a piacon megjelent új „vetélytársak”,

az idei nyáron azonban az ágnes-víz ismét visszahódította fogyasztóit, a fejér megyei kisközség palackozójában naponta 4 000 - 4 500 másfél literes üveget töltenek meg a gyomorbántalmakban szenvedők gyógyitalával, s az ország minden részébe szállítják.

az igények további növekedése esetén újabb gépek beállításával növelik majd az ágnes-forrás napi „teljesítményét”, /mti/

bb. 3. virágpompába öltöztek a mátravidéki akácok

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. augusztus 28.

a mátra északi vidékein másodszor virágzanak az akácok. a parád és eger közötti országút mentén több helyen szinte tavaszi illatot árasztanak a fűtős virágok. eger bejáratánál egy akácfa teljes virágpompába öltözött. a környék idős lakói tapasztalataik alapján arra következtetnek a sarju akácvirágzásból, hogy az ősz tartósan száraz és meleg lesz. a szőlősgazdák véleménye szerint az augusztusi akácvirágzást követő évben gazdagon fűtősödnek a szőlőtőkék. /mti/

Leh